台灣省自來水公司的水質問答 http://www.watertec.com/epa/a-q.htm#faq12
飲用水水質標準及自來水水質標準http://www.watertec.com/epa/j050013.htm 
何謂有效餘氯？其自來水標準為多少？它與人體健康的關係為何？
自來水多以氯氣消毒，當氯氣溶於水中會變成次氯酸或次氯酸根離子，即俗稱 有效餘氯，因次氯酸具有極高的氧化能力，如自來水含有效餘氯，它在配水管中停 留時可預防細菌（病原菌）的滋生，因此有效餘氯在自來水的安全衛生上扮演極重 要的角色，本省自來水水質標準之有效餘氯的容許範圍是 0.2-1.5 毫克／公升（自由 有效餘氯），為了衛生，自來水含有效餘氯是必要的，唯本公司在操作上仍將儘可 能地保持在較低的濃度範圍，這是基於經濟因素和較高濃度範圍對人體健康雖然無 害，但有時會使自來水產生類似消毒水味。本公司自來水經長期檢驗有效餘氯含量 皆可符合標準，民眾可安心飲用。
自來水從水龍頭流出後，看起來像牛乳般的白濁，但放置一會兒 又變回清澈，為什麼？
這是因為在輸送自來水至用戶的管線中需加壓送水，在加壓過程會混入空氣， 使得從水龍頭流出的自來水夾帶大量的氣泡，看起來白濁，但放置一會兒，氣泡 自然消失就可變回清澈，這與水質沒有任何關係，可請民眾安心。
市售的淨水器如何淨水？
市售的淨水器一般分為下列幾種：一般過濾、活性碳過濾、逆滲透、 離子交換樹脂等；一般過濾是利用如沙礫或海綿等濾材將水中不潔之固體除去； 活性碳過濾主要目的是除去水中溶解的有機物和餘氯；逆滲透則可除去各類雜質 ，製造導電度較低之水；離子交換樹脂則可除去硬度（鈣鎂等）；在使用這些淨 水器時必須注意微生物的問題，因為這些淨水器往往是微生物生長的溫床，使得 淨水器出水常含有較高的細菌數，因此必需定期清洗、更換或再生濾心，否則反 而會使水質更不衛生。
淨水器販賣人員拿自來水作電解試驗來誤導民眾認為自來水水質不佳， 其原理為何？
一些淨水器推銷員常拿一種簡單的電解器放入自來水中，經通電後，自來水 開始產生黃褐色固體，當這種固體量愈來愈多時，自來水變成紅褐色渾濁狀，然 後藉這種現象批評自來水水質不佳以利推銷其淨水器，事實上，這是利用一般大 眾對電解現象不了解來達到其推銷之目的，因為自來水常含有一些電解質（鈉、 鈣、鎂等離子），具有導電性，而淨水器推銷員所使用的電解器常利用鐵棒作為 陽極，鋁棒作為陰極，當它被放入自來水中。並加以通電後，陽極的鐵棒會因電 流作用釋放出鐵離子，而鐵離子會立即和水反應變成黃（紅）褐色的氫氧化鐵的 渾濁物，如將電解器的陽極改換成鋁棒，則會釋放出鋁離子，再與水反應變成乳 白色的氫氧化鋁渾濁物，由此可見，電解所產生的渾濁現象並非來自自來水的水 質，而是來自電解器陽極所用的材質；另外一種證明的方式是將該淨水器所產生 的水加入食鹽後以相同的方式電解，電解現象一定會和自來水者一樣；由於這種 不實的電解實驗誤導民眾，對本公司形象造成傷害，自來水從業人員應加以澄清。
如用戶有水塔或水池，應注意那些用水衛生？
1. 勿將抽水馬達直接接到本公司供水管來抽水使用，因為這樣不但會影響鄰居用水， 而且容易造成錯接污染，使外界污水流入自來水管中，嚴重污染公共用水，應請用 戶改成間接抽水，即先讓自來水流入蓄水池後，再以馬達抽至水塔。

2. 地下式水池容易遭污水流入，應請改為地上式水池，並需加蓋密封，以避免老鼠、 蟑螂、小動物或爬虫類掉落水池死亡腐敗而嚴重影響用水衛生。

3. 水塔亦應加蓋以避免如前述之污染。

4. 水塔或水池的通氣孔應加裝紗網以避免蚊虫等飛入棲生幼虫。

5. 應定期清洗水塔或水池，以避免產生藻類及臭味。

台灣省自來水工程設施標準http://www.archit.net.tw/laws/main1_dn.asp?act1=AIP&key_no1 
[每人每日供水量]自來水日供水量除以供水人口之值，作為此項計算基礎之日供水量，一般係以家庭用水為主，並包括一般工商業用水、機關學校用水、白天人口用水、公共用水及其他零星用水。
[平均日供水量]以整年之總供水量除以該年日數而得之一日供水量。
[最大日供水量]一年中最大之一日供水量。
[最大時供水量]一天之內最大之一小時供水量。平常係指發生最大日供水量當天之最大時供水量。
[最小時供水量]一天之內最小之一小時供水量。平常係指發生最大日供水量當天之最小時供水量。
[氣曝]使水成為水沫或水幕，或將空氣注入水中使水與空氣接觸之謂。

[混和池]混合膠凝劑於原水之水池。

[膠羽池]使膠羽凝聚之水池。

[膠凝池]混合池和膠羽池之總稱。

[膠凝劑]使水中之浮懸物及膠質體凝集而形成膠羽為目的而加入水中之化學藥品。

[沉澱池]以緩慢流速使水中之浮懸物質沉下之水池。
[消毒]殺滅病原菌之謂。

[自由氯]在水中以次亞氯酸或次亞氯酸離子之形態存在之有效氯。

[自由餘氯]水經加氯處理後經過一定時間仍未消滅而存留於水中之自由氯。

[結合氯]指在水中以如氯胺之結合狀態存在的有效氯。

[結合餘氯]水經加氯處理後經過一段時間仍未消滅留於水中之結合氯。

[大腸菌類]普通生息於人類畜腸管內之格蘭姆染色陰性、無芽胞、能分解孔糖而產生酸和氣體之桿菌類，或以標準膜濾法培養，產生金屬光澤之深色菌落者，亦認定其為大腸菌類。

[大腸菌類密度]用多管醱酵法時，係指一百毫升水樣中所存在之大腸菌類之最大可能數值而言，此一數值，簡稱為最大可能數(MPN)。

用膜濾法時係指一百毫升水樣在膜濾上所實際產生之菌落數值而言。

[慢濾池]以慢速度使水中之微粒留在濾層表面而過濾之水池。

[快濾池]以快速並允許水中微粒滲入濾砂層內而過濾之水池，須以反沖洗方式洗淨濾層。

http://www.water.tku.edu.tw/sub91/frm_gov/yunlin008.htm 
飲用水
供人飲用水，其來源為自來水、地面水體、地下水體等。
飲用水水質檢驗 
包括自來水、地面水、地下水及其他飲用水之水質檢驗，分下列標準：
1.細菌性標準：如大腸桿菌群、總菌落數。
2.物理性標準：如臭度、濁度、色度。
3.化學性標準：如影響健康物質、可能影響健康物質、影響適飲性物質、有效餘氯、pH值等。
分別檢驗各類物質之含量，以瞭解飲用水之水質狀況。
腸桿菌群 
指能分解乳醣而產氣之所有好氧及兼性之細菌、革蘭氏染色陰性不產芽胞之大腸桿菌群細菌或以濾膜法培養產生金屬光澤之深色菌落。該群細菌在含有乳糖的Endo-培養基上，於35±1℃培養24± 2小時，會產生紅色色系具金屬光澤菌落及陽性的β－半乳糖甘和具有陰性的細胞色素氧化反應，所有缺乏金屬光澤的菌落，均判定為非大腸桿菌群。
大腸菌類密度 
指以多管醱酵法 100ml水樣中所存在之大腸菌類最大可能數值(MPN)；或以濾膜法時，100ml水樣在濾膜上所實際產生之菌落數值。
大腸菌 
大腸菌群之一種細菌，其存在表示新近遭受糞便性污染，其特性為格蘭氏陰性，能使乳糖醱酵之兼氣性桿菌。水污染
指水因物質、生物或能量之介入而變更品質，致影響其正常用途或危害國民健康及生活環境。
水質標準
指由主管機關對水體之品質，依其最佳用途而規定之量度。
化學需氧量
指應用重鉻酸鉀為氧化劑在強酸情況下與廢水加熱二小時，使水中有機碳氧化為二氧化碳及水，其所消耗之重鉻酸鉀量換算成相當於氧之量，單位為毫升（mg/L）。
生化需氧量(BOD5) 
係指於一定時間內，在一定的溫度下，有機物因受微生物的作用而氧化，所消耗的氧量。通常以20℃下培養５日之BOD，即BOD5表示廢水有機污染程度，單位為毫升（mg/L）。
總固體 
廢水經1030C～1050C蒸乾後的殘餘物，可再分為懸浮固體與溶解固體。
總溶解固體 (TDS) 
在水或廢水中之總溶解的固體物質（包括溶解性碳酸氫離子、氯鹽、硫酸鹽、鈣、鎂、鈉與鉀等；揮發及非揮發性固體），其濃度會影響飲用水之可口度。為水樣經過濾（0.45μm）後濾液於 1030C～1050C烘乾後之殘餘重量。
水質分析 
測定所有型態水之物理、化學、生物特性。這些分析通常包括物理、化學及生物性三種不同檢驗。

氰化物 
劇毒性之化合物，於酸性條件下，將轉化成氰化氫，溢至環境更增具危險性，單位為毫克/公升(mg/L)。
重金屬 
指原子量超過鈣(40)以上之金屬，累積在生物體或人體會造成損害，如銅、鎘、汞、鉛、鎳、鋅、銀等。
鎘(Cd) 
原子序48，原子量112.41±0.01，融點320.9℃，沸點765，比重8.65(20℃)，為富展性且柔軟之金屬，溶於稀硝酸。常態下為藍白色 金屬或灰白色粉末，可溶於酸性水溶液中。鎘金屬含高毒性，有致癌性。鎘氧化電位高，故可用作鐵、鋼、銅之保護膜，廣用於電鍍上，並用於充電電池、電視映像 管、黃色顏料及作為塑膠之安定劑；鎘及其化合物有毒，鎘中毒會引起痛痛病，鎘化合物可用於殺蟲劑、殺菌劑、顏料、油漆等之製造業。鎘會對呼吸道產生刺激， 長期暴露會造成嗅覺喪失症、牙齦黃斑或漸成黃圈，鎘化合物不易被腸道吸收，但可經呼吸被體內吸收，積存於肝或腎臟造成危害。
鉻(Cr) 
原子序24，原子量52.00，為具有光澤之銀白色固體金屬，常溫，富耐蝕性、耐熱性，單位為微克/公升(μg/L)。
砷(As)
一種化學元素，原子序33，原子量74.92，具有金屬與非金屬的性質，在水中一般以種種化合物形態存在，毒性甚強，單位為微克/公升(μg/L)。
汞(Hg) 
一種金屬元素，原子序80，原子量200.59，在室溫下為很重的銀色液體，內聚力很強，熔點38.87℃，沸點356.58℃，比重 13.546(20℃)，蒸氣有劇毒，在空氣中穩定，溶於硝酸和王水。自然界中以游離態或化合態(原礦HgS)存在，用於製水銀燈及汞整流器及科學儀器， 亦稱水銀。
銅（Cu）
一種化學元素，原子序29，原子量64.55。淡紅色金屬，富延展性，是熱、電的良導體。在乾燥空氣中穩定，有二氧化碳及濕氣存在時，表面上生成綠色的鹼 式碳酸銅。不溶於非氧化性稀酸，能與硝酸、濃硫酸作用。一旦與空氣接觸或有氧化劑存在時，也能溶於鹽酸、稀硫酸等。
鋅(Zn)
第ⅡＢ族的金屬元素，原子序30，原子量65.38，粉末有爆炸性，溶於酸和鹼，不溶於水，強正電性，熔點419℃，沸點907℃，在空氣中容易氧化，但 覆蓋上一層氧化鋅薄膜後即可避免進一步的腐蝕。與酸或強鹼都能發生反應，放出氫氣。用於製鍍鋅鐵、黃銅及乾電池等。
銀（Ag）
一種白色金屬元素，原子序47，原子量107.87，溶於酸和鹼，不溶於水，富延展性，是導熱、導電性能良好的金屬，化學性質穩定，用於照相化學藥品、合金、導體和電度。
錳（Mn）
一種金屬元素，原子序25，原子量54.94，為性質介於鉻和鐵之間的過渡元素。
地下水污染 
由於垃圾掩埋場滲出水、地下貯存系統(槽、管線)之滲漏，或因農業、工業上不當的處置等，致使物質、能量或生物進入地下水中而變更其品質者。
硫酸鹽 
為原水中最主要的陰離子，低毒性或無毒性物質。
1.含硫酸根(SO4-2)的無機化合物，如硫酸鈉Na2SO4。
2.硫酸的鹽類。
硝酸鹽氮（NO3N） 
水中之氮以硝酸鹽形態存在者，屬低毒性或無毒性。
亞硝酸鹽 
含NO2基的化合物，可以是有機的或是無機物，易溶於水（除銀鹽外），亞硝酸鉀及亞硝酸鈉用於生產各種染料（如偶氮染料），在實驗中常用作氧化還原劑。
亞硝酸氮(亞硝酸鹽氮)（NO2N）
水中之氮以亞硝酸鹽形態存在者，毒性物質之一。
硬度
水的硬度是由於溶解多價的金屬離子，主要是鈣和鎂，少部分鍶、鐵和錳離子亦可列入，這種離子能和肥皂起反應而形成沈澱，並且和一些水中存在的特定陰離子形成鍋垢。
總鹼度
指中和水中酸的能力，自然水中總鹼度主要為碳酸氫鹽、碳酸鹽及氫氧化物。
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