歷史新聞／長期吃污染海鮮 吃進超高重金屬
【聯合晚報╱記者 韋麗文】
編按：此文原刊於【2009-02-08/聯合晚報/B6版/健康一起來】 

一位長年在大陸工作的台商，近來感到容易疲倦、關節痠痛，返台接受健康檢查。檢查後，發現肝指數GOT及GPT指數超過300，除了肝指數偏高之外，也透過重金屬及礦物質毛髮檢測，發現該名台商體內重金屬含量高出標準四倍！

大陸台商除了面對環境污染而造成的重金屬殘留問題外，根據哈佛健診統計顯示，大陸台商的健康問題還包括腸胃道、肝臟及心血管問題等，主要原因為生活習慣不良及飲食不當所造成的。

哈佛健診執行長王欽堂表示，該名台商自述平日很喜歡吃海鮮，推測就是因為長期吃了受污染的海鮮，尤其是蝦、蟹、牡蠣等貝類所導致。

這名台商被檢驗出砷含量245ppb（標準值為69ppb以下）、鉛含量4800ppb（標準值為1218以下），台商體內的砷和鉛都高出正常值四倍。

砷被人體吸收後，將造成呼吸困難、血壓上升、心律不整、胃部不適、腳水腫等症狀，嚴重者會有貧血、神經病變、肝毒等症狀出現。且會使染色體發生斷裂，引發基因突變，而導致癌症發生，如皮膚癌、肺癌、肝癌、膀胱癌、腎臟癌、大腸癌都可能與砷中毒有關。

該名台商亦有鉛含量過高的問題，除了會導致貧血、腎臟疾病之外，若小孩體內含鉛量多，將可能導致孩童期的學習障礙。一般來說，空氣污染、廉價黑心文具及玩具等用品中含鉛量都過高。

王欽堂提醒，重金屬毒素不僅會使人體的免疫功能下降、內分泌失調，還可能導致癌症發生，讓生命遭受威脅。而最可怕的是，重金屬中毒早期症狀並不明顯，頭痛、疲倦、消化不良及便秘等，都可能與體內重金屬過量有關。
歷史新聞／水含砷過量 孟加拉至少1800萬人中毒
【聯合報╱本報系專用紐約時報孟加拉米亞波十一日電】
編按：此文原刊於【1998-11-12/聯合報/11版/國際】 

約一個月前，一名廿五歲的年輕母親發現不止是她一人有此慢性死亡現象，全孟加拉至少有成千上萬的人和她一樣一天天羸弱枯槁，皮膚上的斑點看起來有如腐敗的水果，手腳上則覆滿腫瘤與爛瘡。

孟加拉正出現可能是史上的最嚴重的集體中毒事件。居民飲用的地下水，經檢驗含砷量在危險程度以上，更讓人意外的是，這項新發現危機的禍源，竟是孟國引以自豪的飲用安全水計畫。

廿五年前，在聯合國兒童基金會與其他援助組織資助下，孟國宣導居民不再飲用牲畜與人共用的天然池水，並協助他們在地下的含水土層埋設水管，引地下水至管井，再以手壓幫浦唧水使用，完全忽略了地下水會自然產生砷汙染的問題。就這樣，十年廿年，日復一日居民飲下含毒的地下水。孟國究竟會有多少人因砷中毒而丟掉性命，由於不知有多少人飲用毒水，也不清楚他們中毒的程度，因此無從計算。今年已三度代表世界衛生組織前往孟國的柏克萊加大流行病學家史密斯說：「飲用水中的砷，如今成為致癌機率最高的來源。」

目前正在評估問題嚴重性的世界銀行水文學者卡畢爾指出，他估計中毒者約有一千八百萬人，但他也強調，這個數字僅是保守估計。

八月底，世銀宣布將貸款三千兩百四十萬美元，協助孟國緩解砷中毒。孟國將以這筆資金測試全國三百五十萬至四百萬口管井。

世界衛生組織規定飲用水砷含量的安全標準上限為每公升零點零一毫克，但孟國與印度認定的容許範圍為安全標準五倍以內。根據初步檢樣，孟國六十四個地區中的四十三個，其飲用水的砷含量都屬於高水準。直到一九七○年代，孟國大多數居民多是飲用人工井，或是天然水池的水，每年因而有成千上萬的人罹患霍亂、腹瀉。對許多人而言，解決此一問題的唯一解答即是設置「管井」。

孟國居民目前對飲用水可能導致砷中毒，有人憤怒，有人無怨無悔，但大多數人的反應是無所適從，不知該如何是好。

在帕普納以西約四十公里的畢克達，居民孟達爾決定繼續使用管井的水。管井讓他與親戚的家「發達」起來，雖然他已出現砷中毒的現象，兩手變形，手掌腫硬得像花椰菜。不過，因四十五公尺以外地方才有安全水，孟達爾認為沒有使用他自己的管井方便。

畢克達說：「死就死，我絕不願意到別人家取水。」一旁的家人個個跟著點頭。

目前，聯合國兒童基金會與政府仍持續架設管井，但有一項轉變，即在裝設幫浦前，會有專家先進行砷含量測試。
孟加拉2百萬人砷中毒 禍首找到【聯合報╱國際中心／法新社巴黎15日】

砷中毒居民打開雙手，讓記者看清他中毒的嚴重情形。
（美聯社）
根據估計，孟加拉有2百萬人集體砷中毒，且已經造成多人喪命，未來將有更多人因此失去生命，堪稱人類史上最大的中毒案。科學家努力將近30年，終於搞清楚砷如何進入孟加拉農村居民的飲用水。 

15日公佈新研究指出，禍首就是數萬個人工池塘。孟加拉當局挖掘這些池塘，並以挖出的泥土防洪。 

科學家很早即知，這些砷來自孟加拉全境、數百萬個以低科技挖掘的「管狀深井」的井水。諷刺的是，這些井多數是靠國際援助機關開鑿而成，讓居民可以不必使用骯髒、疾病叢生的地上水。但因無替代水源可用，數百萬人明知井水有毒，仍是續用。 

科學家在孟加拉發現，砷濃度最高的井水約有50年歷史，同時砷這種有機碳一旦經過微生物新陳代謝，會讓砷從沉積物釋放出來，且很快就能從地表滲入地底。 

但是遭到汙染的井水及有機碳到底從哪裡來？美國麻省理工學院哈維領導的研究團隊找到解答，亦即他們來自人工池塘。 

研究人員在蒙西甘吉區研究15.5平方公里內的地面與地下水流動模式，並以天然示蹤劑與3D電腦模型追蹤來自稻田與池塘的水，測量這兩處的有機碳將砷從泥土與沉積物釋放出來的能力。 

研究共同作者紐曼說：「我們看到來自人工池塘的水含有高濃度的砷，來自稻田的水砷濃度較低。」 

化學分析顯示，砷這種有機化合物首先會沉澱到池塘底部，再慢慢滲入地底。 

刊登在「自然地球科學」的研究建議，「將飲用水井挖得比池塘還要深，或是在稻田挖淺井，即能減輕問題的嚴重性。」 

砷中毒症狀包括劇烈胃痛及嘔吐、腹瀉、痙攣及抽筋，如果量大，將直接導致死亡，而長期少量攝取砷，則證實與許多種癌症有關聯。
歷史新聞／中藥粉含砷 婦人吃到罹癌【聯合報╱記者梁靜于／高雄報導】
編按：此文原刊於【2002-06-28/聯合報/6版/生活】 

高雄縣六龜鄉五十歲的何姓婦人，八年來常感疲倦，而到高雄市一家無照診所看診，並由該診所拿藥粉服用，今年初發現罹患鱗狀細胞癌，經成大醫院追查發現所服中藥含有高量的砷（砒霜）。

何姓婦人目前轉介到高雄醫學大學附設醫院治療，症狀已有改善。

高雄市衛生局昨天獲知此一個案，表示要追查替何姓婦人看病的無照醫師，以免有其他民眾受害。

這名何姓婦人，八年前經常不時感冒，身體疲倦，以為自己體質太虛，經友人介紹，前往高雄楠梓一家無照診所看診，並服用診所開出的藥粉，雖感覺有好一點，但身體陸續出現棕色疹子，醫師告訴她這是身體排毒現象。

何姓婦人信以為真，每個月仍從六龜搭乘兩個多小時客運車前往看診拿藥，一直服用到去年底。

今年一月，何姓婦人不僅是滿身都是疹子，雙腳更潰爛無法癒合，才到成大醫院檢查，醫師檢查出何姓婦人腳部潰爛為鱗狀癌細胞作祟，並在血液檢驗時發現每西西血中含砷量為千分之四十微克，比正常人高出一倍多；尿液每公升含砷一百六十三毫克，也高出正常值約一倍。

成大醫院化驗何姓婦人服用的藥粉發現，每公克含砷量為百萬分之八百零七，比過去發生烏腳病的嘉義沿海地區地下水含砷量高出甚多，何姓婦人有砷中毒現象，並併發高血壓、糖尿病。

高醫職業病科主任何啟功說，何姓婦人轉介到高醫後，經過一個多月化學治療治療，病情穩定，血液及尿液中含砷量已降至正常值；砷中毒如果不及時治療，嚴重者可能導致肝、肺、膀胱等癌致死。衛生局昨天聽說何姓婦人砷中毒，認為事態嚴重，表示要前往追查，了解是否有其他民眾受害，同時呼籲民眾不要服用來路不明的藥品，以免得不償失。
歷史新聞／印度水汙染 什麼毒物都有
【聯合報╱編譯莊蕙嘉／報導】
編按：此文原刊於【2009-07-13/聯合報/A14版/國際】 

印度的水資源問題不只旱災，根據國際組織「水支援」（Water Aid）最近公布的一項研究報告，全球122個國家的飲用水質檢驗中，印度排名第120名，幾乎敬陪末座。

中央社報導，印度水源含氟、重金屬砷、硝酸及大量病菌，非但不能飲用，甚至危害民眾健康。印度每年因飲水不潔而生病的民眾有3770萬人，其中75%是5歲以下兒童，平均每年因腹瀉死亡的兒童有150萬人。

「水支援」印度分部專家卡普爾說，政府公認的140多條作為飲用水的河流，水質根本不適合飲用，作為印度85%以上家庭主要用水的地下水，水質也有問題。

印度非政府組織「氟中毒研究暨鄉村發展基金會」主席蘇希拉表示，印度地下水的氟汙染相當嚴重，印度全國平均每年有6600萬人經由飲水攝取過量的氟，近600萬名兒童罹患牙齒疾病、氟中毒、氟骨症等疾病，有些地方的兒童甚至普遍出現骨骼變形缺陷。

此外，印度地下水也含有重金屬砷（砒霜），據曾在印度北方省拍攝砷中毒事件的電影導演辛赫表示，西孟加拉省的恆河平原地區約有1000萬人處於砷中毒險境，幾乎每戶人家都有一人罹患砷中毒。這些人輕則出現皮膚疹子，重則失去四肢，更多的人因為砷中毒引發癌症。

印度南部卡納塔卡省礦冶地質局首席化學專家夏希芮卡也指出，硝酸物是水質中另一種致病毒物，肥料、化糞池和汙水管是造成硝酸物侵入地下水層的主要來源，首都新德里及附近省分的地下水含硝酸物程度都相當高。

除了化學毒素，造成腹瀉、霍亂和肝炎的病菌，才是印度水質汙染的元凶。「水支援」在印度300個村落、950個水源抽樣檢驗後發現，水中大腸桿菌數和含氟量，都到了驚人的危險地步。
歷史新聞／「砷」易致癌 俗稱砒霜
【聯合報╱


】李青霖
編按：此文原刊於【2007-11-12/聯合報/A2版/焦點】 

砷（Arsenic，As）是有毒元素，俗稱砒霜。清大教授凌永健說，砷大略可分為有機砷與無機砷，一般食物含的是有機砷，對人體較無害；無機砷則毒性強，不利人體，水和空氣中的砷屬無機砷。

一般來說，可能暴露在砷環境的職業，以農藥製造、常灑農藥的農民，及半導體、光電、玻璃、金屬工業等製程上使用含砷原料者為多。

砷在血中半衰期是十小時，得靠腎臟排毒，它會堆積在內臟及骨頭、牙齒、頭髮中，容易檢測；砷也是致癌物質，在烏腳病地區，肺癌、肝癌、膀胱癌、皮膚癌比例都較其他地區高。

急性砷中毒以腹痛、血便、胸痛、急性腎衰竭、神經病變為主。慢性砷中毒會有肌肉無力、水腫、皮膚角質化、色素沈積、肝腎傷害及癌前期變化等徵兆。
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