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德菲法（Delphi method）

一、前言
在資料不足或情況未知下，請專家提供其專業知能、經驗及意見，以凝聚其對特定議題的共識。本方法對於分析複雜問題、評估現狀、提昇政策品質和業務轉型的診斷等，都是一種有效工具。德菲法是一種集思廣益來推測未來現象的方法，是利用一連串有系統的問卷，徵詢與研究問題有關的專家學者意見。在匿名及彼此不面對面的情況下，進行數回合的問卷調查，且每次調查後分析結果連同新問卷再分送各專家，作為修正先前意見的參考，如此反覆進行直到各專家間的意見差異降至最低為止，匯集形成一致性具體的共識。其兼具會議和傳統問卷調查法優點，是建立在「結構化的資訊流通」、「匿名的群體決定」和「專家判斷」的原理上。傳統的問卷調查只要製發一次問卷就完成調查工作，而德菲法則需要製發一連串密集的問卷才能完成調查研究，同時並提供多次的回饋意見，具溝通作用。其理論基礎是由一群專家學者組成的研究小組，在數次問卷填答後，意見較不一致的專家可改變原先的意見，而趨向多數專家填答的意見，因而使大多數的專家於多次問卷作答後，意見逐漸趨向於一致，即可進行後續的分析。以下將分別就德菲法之歷史起源及其相關步驟做說明。
二、德菲法的歷史起源
（一）西元前 ~
「Delphi」此字源於古希臘的名城，傳說太陽神阿波羅（Appol Pythios）曾居住在此城阿阿波羅神殿之Omphalos石上。是一種廟宇中推測未來的工具，最早被使用於預測馬賽的結果，故「Delphi」神諭有代表預言、預測之意。

（二）1950年代初期 ~
1950年代初期為德菲法研究應用的濫觴。美國藍德公司（Rand Corporation）首先發展出德菲技術（Delphi Technique），當時藍德公司在美國空軍的贊助下從事一項國防研究，將其命名為德菲計畫（Project Delphi）。這項計畫是使用一連串廣泛密集問卷，並輔以控制回饋（feedback）資訊，期望透過專家意見，了解蘇聯戰略設計者的觀點，衡量癱瘓美國軍需工業的最佳攻擊目標群，並估計所需的原子彈數目，以降低軍需品的數量，藉由彙集專家的一致意見，擬定因應蘇俄的戰略計劃。

（三）1960-1970年代 ~
1960年代中期，Helmer及Gorden發表Report on a Long Range Forecasting Study，首先將德菲法引用於軍事以外的領域，工、商業界便開始逐漸應用在企業各項事務的意見，邇來，政府機關、學術機構也運用此法做政策評估的方法。1970年代，對醫療保健問題則開始運用並進行預測。

三、德菲法運用之要素：
德菲法有以下六個因素構成德菲法的要素：
（一）專家小組（expert panel）

專家的組成決定德菲法研究的最終結果。因此小組成員的遴選占相當重要的成因。由於是針對受議主題探討，所以應有各種不同背景、領域、經驗的人士參與。

（二）信度（reliability）及效度（validity）

所謂信度，是指衡量工具的正確性（accuracy）或精確（precision）。信度代表的意義有二：穩定性（stability）和一致性（consistency）。所謂效度，指測量工具能真正測出研究主題的程度。一個良好的工具應有足夠的信度與效度。在德菲法研究過程中，因採重覆施測並予以回饋控制，可以避免部份誤差變異的發生，所以信度及效度可達相當水準。

（三）匿名原則（anonymity）

為避免團體中領導人物引起從眾效應（bandwagon effect）及威權式服從（authoritarian submission）等心理因素，則採用匿名方式使專家小組成員能自由表達意見，並誘導出不同層次的考量，使表示出的看法兼具公平性。

（四）回饋控制（feedback control）

德菲法對研究工具之使用不同於一般問卷的單向溝通。於第一回合專家問卷回收後，研究人員即開始進行統計工作，並於第二回合問卷呈現出第一回合中專家個人之看法及小組之意見趨勢，目的在於使專家們瞭解自己上次的填答內容和群體中之填答傾向。若是專家的原始意見與群體意見不一致，但是後來對群體意見表示贊同，可於下次填答問卷時修正意見。倘若專家對自己原先意見表達堅持立場，亦可以在下次問卷中陳述原因，這是這項研究之精神所在，可以集思廣益又可以維持專家獨立判斷的能力。

（五）一致性（consensus）

德菲法是以科學的方式彙整專家的意見，以取得共同的看法，使受爭議性的主題獲得共識。

（六）研究者角色的扮演（the role of the researcher）

研究者有責任對專家解說德菲法的目的與程序，使專家能對研究主題提供個人見解，雙方採互動合作方式。

Couper（1984）認為要圓滿完成德菲法研究須有三個基本考量：（1）足夠的時間。（2）參與者具有書寫表達和參考統計的能力，以及濃厚的參加意願。（3）、問卷的編制以能夠誘導並整合參與者意見為原則。因此通常使用德菲法理論進行討論需要一個或多個下列特性，分別為：
1、不明確性：當問題無法使用明確的分析技術，但能夠經由在共同基礎下主觀判斷來決定。

2、複雜性：對於主題存在廣泛性的影響與涉及多層面事務。

3、從眾性：越多參與之個人較面對面交流互動更為有效，且討論效果能藉由團體溝通程序而提升。

4、爭論性：個人間爭論會很嚴重，溝通程序必須使用仲裁或匿名。

5、現實考量：時間和金錢花費使團體會議舉行較不可行。

因此，如要檢視歷史事件的意義、探討都市及地區計劃選擇、規劃校園及課程安排、複雜經濟或社會現象的因果關係、討論個人價值觀和社會目標何者居先等等之研究，均適用德菲法。

四、Delphi問卷設計、資料整理及統計分析

（一）問卷設計

Delphi預測有一個相當大的優勢，即不需要用到高深的統計方法，這也就是此法不僅在學術領域中使用亦可運用在企業界等。Delphi問卷設計時採用四種方法：

１．開放式問題

通常用在第一回合問卷時，研究小組人員以開放式方式讓專家就研究主題本身自由發表意見，此舉目的在於不侷限其思考範圍，也就是集眾廣智。在第一回合問卷後，研究人員經內容分析（content analysis）將專家意見歸類，發展第二回合問卷。

２．「是或否」二分法

在第二回合以後，依所需結果應用不同評量方法。「是或否」二分法為其中一種，主要是請專家對主題表示「贊成」或「反對」、「應該」或「不應該」、「可以」或「不可以」等意見，類似投票表決方式。

３．等級法（ranking）

要求專家將研究主題按照態度或意見劃分等級，顯示重要性。

４．量表評分法（Likert scale）

最早是由R. Likert發展出來的，故又稱Likert綜合尺度。其設計是將一系列要衡量態度有關的意見在一個五點尺度上標示意見程度。

（二）資料整理及統計分析

德菲法在資料整理分析上有兩項重要工作：其一是要從眾多項目中選出「重要」項目，並排列第一重要或第二重要順序，以便採取措施時又優先辦理順序參考的依據。其次是評估共識性是否產生，以決定德菲法研究是否繼續進行。以上兩項工作，有賴以下描述性統計方式呈現團體意見。

１．選定重要性項目及重要性排序（穩定性）：

為使本研究結果更具有實用性，將專家意見以Likert綜合尺度衡量專家的示意程度。把重要性或合適性分成0到5個層級，分別給予評定分數0-5分。分數愈高即表示愈重要或愈合適。以集中趨勢量數分析來求得各項目的平均數（mean）和眾數（mode），瞭解資料的集中趨勢，即瞭解專家對各項目重要性的評估情形。算術平均數是一個有效而不偏的代表數，但如果數據中出現不正常的極大值或極小值時，算數平均數會偏離中心位置，產生誤差。是故，另一種算出中心值的方法是算出眾數。一組觀測值中出現次數最多的數值，就是眾數。眾數通常位於觀測值次數分布曲線的高峰。眾數不受數據中有不正常極大或極小值的影響，但也不能具以了解其他數據分布情形，眾數較適合定性數據的描述。是故，當部份題項未達意見一致標準時，可以問卷的整體穩定程度作為調查是否結束的決定依據，Franchack, Desy & Norton（1984）對穩定度的看法，當前後回合的意見平均數的平均值差距小於15﹪時，可視為達到穩定度標準。

２．共識性（一致性）：

另以離散量數分析，求得各項目的四分位差（quartile deviation, Q.D.）。將n個觀測值按順序由小到大重新排列後分成四等分，由小的一端算起，第一個分割點的項數  ０（Q）＝n/4 ＋ 1/2

所對應的數值稱之為第一個四分位數Q1。第二個分割點的項目也就市是居中項，所對應的數值就是中位數，也稱之為第二個四分位數。四分位差具有序位尺度的統計量的特性，只說明中間一半觀測值的分散情形，也不受數據中有不正常極大值或極小值的影響。Fahety（1979）及Hollden & Wedman（1993）看法，當專家群對某能力項目的意見分佈四分位差若小於0.6，則此項目專家意見具有高度一致性；若介於0.6和1.0之間，則具有中度一致性；若大於1.0，則表專家群對該題項的意見並未達到一致性的共識。

３．二組資料檢定法

為檢定第一次和第二次問卷結果有無統計上的差異，以無母數統計法（non-parametric method）中符號檢定法（sign test）來分析資料。

五、德菲法的優缺點

德菲法採用的是匿名式的群體參與方法，一方面保有專家集體決策、集思廣益的優點，另一方面也避免專家群在面對面溝通時，對討論議題可能產生的干擾，除此之外，德菲法之優點尚包括：

（一）優點：

１、達到集思廣義的效果：獲得許多意見，且能凝聚意見，因此能提供正確、可信的資料。

２、適合用來決定集體目標或訂定計畫，因群體成員在施測過程中，會依題逐漸達成共識；而且由於是眾人的共識，也較能獲得眾人的支持。

３、維持專家獨立判斷的能力：此種技術方式能夠很容易達成團體一致的意見，防止對立，或來自他人的壓力，因此參與討論團體成員表示意見時不會感到威脅，能使專家保持獨立判斷的能力。

４、打破時空隔離的困境，利於研究進行：解決分處各地，無法齊聚一堂面對面討論溝通的問題。

５、不需利用複雜的統計：德菲法僅利用描述性統計顯示專家的一致性與離散性，不需應用到高等複雜的統計技術。

６、施行方法非常簡單，不需歷史資料。

７、在施測的過程中，每個議題都能獲得澈底的澄清，因此與單一回合問卷相較，德菲法的結果較能反映整體意見中細微的差異。

８、藉由一次次、系統化的調查，以及意見偏差的反覆修正，最後可獲得幾乎代表所有專家意見的結果。
然而，德菲法仍無可避免地會受到其他因素干擾，包括：

（二）缺點：

１、未能考慮不可預料的事件：德菲法僅能就未來事件做可能發生的判斷評估，無法考慮不可預期事件。

２、德菲法必須仰賴專家們的直覺知識，研究結果卻容易受到專家本身主觀判斷的干擾。

３、對於模稜兩可的問題難以劃分一定看法：專家背景、經驗不同，對同一主題有不同的看法，有時優點即為缺點，缺點即為優點，互補成效。

４、專家代表性不足：若參與討論的成員選擇不平均，偏見將會產生，例如由一個過多人參與的團體所提出的優勢意見時，可能會左右整個研究結果的選擇。

５、耗費時間：郵寄問卷往返時間過長，需花費九十天以上完成，參與討論的成員可能因此失去動力，問卷回收率若不高，會使得結果的意義不大。由於德菲法的進行常因問卷的多次往返，耗時耗力，問卷回收率愈來愈低，因此發展出「修正型德菲法」（modified Delphi method）。所謂「修正型德菲法」是擷取德菲法的精神與優點，把繁雜的問卷進行過程簡化，常見的修正方式有兩種：

１、省略第一回合開放式徵詢的步驟：

不使用開放式問卷徵詢專家意見，而是依據文獻中相關研究結果或研究者的經驗擬出各項目，再請專家依據擬定項目表達個人意見，此修正方法可以減少因參與者難以回答開放式問卷而降低問卷回收率。

２、合併第三回合與第四回合

研究過程只有三個階段，將第二回合整理的結果寄給專家，請其依照研究者的分類項目進行「重要性」及「等級」評量，減少專家再次審視意見的機會。

３、Lanford（1972）指出，在以修正式德菲法所進行研究中，較明顯的專家意見聚合現象通常出現在第一、二回合之間。因此修正式德菲法至少需進行兩個回合調查，但最多常在四個回合內，便可達到專家間共識或意見的穩定度。

六、結語
德菲法在設立能力目標的功能頗強，但因耗時費力，又因問卷需往返數次的填答，故參與者需具有相當的熱忱與耐心。可是既有專業知識提出意見，不但可提供其他參與專家再度思考的機會，並可互相參考他人的意見來對照自己的作答，這樣的互動有助於參與者針對既定議題，做出癥結問題重要性的思考排列，而更進一步趨向一致性的共識。問卷上所列舉的統計資料，既可統合群體思考者的結果與趨向，更可鼓勵專家就其專長表達意見。不但可消除傳統式面對面商談所引起的心理困境外，還可以提昇一致性共識的品質。但仍有其限制，在專家選擇上，由於一般選擇具有豐富學養或有經驗的人士，往往造成專家同質性較高，可能缺乏不同的見解，容易造成參與者疲乏現象而影響回收率，因此在使用德菲法上是需要特別注意的地方。
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