學校教育
1. 目的

秉著落實「教學」、「實務」、「研究」三者合一之教育理念，積極發展學校長期照顧與健康促進等多元化教學特色，提高學校學生學習興趣、提升教師教學品質、增加學校競爭力。
2. 規劃內容

提供情境教室設計及規劃、多元化課程、研究專題提供與交流、産學合作、學生實習與參訪、策略聯盟等服務，協助學校發展高齡者及全人福祉相關教學特色。
3. 實務課程研修

深信「人才培育」為長期照顧之百年大計，有鑑於此，福樂多十幾年來持續與日本學術單位及福祉事業交流合作，陸續引進並開發多套實務照顧課程。
內容包括：

· 實務專題演講及研討會

· 身心機能活化運動

· 加賀谷‧宮本式音樂照顧

· 高齡者模擬體驗

· 中風者半身麻痺模擬體驗

· 沐浴服務曁人才培養
（紅字為要再說明的,我放下面oh）

加賀谷‧宮本式音樂照顧：

日本擁有七十多年歷史，自1999年始在台深耕。因為深信利用音樂的聆聽，可以讓收聽者產生快樂、安定的心情，藉由音樂的領導，配合身體動作的帶動，更是可以獲得身體活化、心情愉悅的效果。
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（圖檔：音樂療法-1.2.3）

實施方法：

1)即席的樂曲組合
2)利用身體來表達，達到身心一體
3)團體帶動
4)尊重自我選擇、決定、行動
5)尊重人性尊嚴
6)應用音樂的特性
7)獨特的內容
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（圖檔：音樂療法-4）
預期效果：

· 強化口語與非口語互動及溝通
· 增進及改善彼此關係

· 安定情緒、減輕行動不安

· 自我管理、讓生活有意義

· 具有放鬆及疏解的效果

· 提升身體機能、預防照顧

· 引發身體運動→復健訓練→協助成長
· 依據歌唱的效果→回想以前的事→調整呼吸→引發說話能力

· 樂器演奏→訓練機能→協助成長
發展過程:
· 1999年，921地震造成很大的傷害。海內外紛紛有許多人投入賑災的行列。在看到台灣的災情報導後，宮本啟子老師立即想到台灣的陳治女士，並與她聯絡希望能以音樂療法的方式來治療震災後心靈受創的居民。福樂多積極扮演當中的橋樑，開始了數場的單場巡迴活動。在參與單場巡迴實務帶動後，被感動的心仍希望延續，為表示慎重，福樂多派二位經理前往日本學習更深入的指導人員課程。回國後，福樂多便積極籌劃希望引進此套指導人員訓練課程，希望能讓這套活動在台灣成為普遍的活動，讓更多人能受益。
· 2000年，將整個推展福祉的教育理念及計畫與宮本啟子老師報告過後，取得日本同意後，正式邀請老師來台授課。
· 2010年底一路走來，已在台灣各地辦理超過26期初級課程、近百場的音樂照顧體驗帶動、以及辦理4期中級進階課程、2屆全國大會。
· 2010年7月4日「台灣加賀谷 宮本式音樂照顧協會成立大會」正式成立。

（灰色底是要資料要念的，可以不用放ppt喔!!!）
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（圖檔：音樂療法-5）
沐浴服務曁人才培養
大多數人來說—「沐浴」，是每天必需做的享受事。但隨著人年紀漸老，或是身體活動有障礙，甚至是臥床的狀況下，沐浴這件事往往變得吃力與遙不可及。
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(圖檔:沐浴-1)
日本自1970年進入高齡化社會後，即有移動式居家入浴服務及教育研修課程的辦理，數十年來在沐浴科學的運用與發展上，已累積了相當的實務經驗。因此，福樂多在與日本沐浴公司、居家照顧公司的密切交流下，期在台灣培養協助入浴的人才，落實沐浴科學的教育課程，培養用心服務的精神，讓不同環境條件的沐浴得以進行，進而提升整體照顧及生活品質。
課程內容:
(1)沐浴服務與福祉的關連介紹

(2)入浴科學原理之說明與應用

(3)入浴流程設計與說明

(4)入浴服務實務操作演練。
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(圖檔-沐浴2)

發展過程:
· 2000年，陳治顧問帶著蔡總經理到訪日本的專業洗澡公司，體會到宅沐浴對於一個長期臥床的人及其家屬有著超越身體清潔需求的意義與專業，『要讓台灣長期臥床的人也能享受這樣的服務！』的念頭至此在蔡總經理的心裡萌芽。從此以後，蔡總經理只要有機會，就會帶著日本到宅沐浴的影片到處演講，不放棄任何一個夢想成真的可能。
· 透過熱心的林壽惠校長拜託朋友翻譯了一整本的沐浴資料及在各方努力下，在2006年12月第一次邀請日本講師來台傳授臥床沐浴的技巧。

· 並在2008年3月，天主教中華聖母社會福利慈善事業基金會董事長－陳美惠女士與黎世宏執行長的全力支持下，台灣有了第一台『到宅沐浴車』的誕生。眺望未來，我們除了持續落實其教育訓練課程之外，也將持續用心發展不同模式的沐浴服務，來建造台灣沐浴福祉的版圖，讓臥床的族群們也能夠享有舒適的入浴生活。
（灰色底是要資料要念的，可以不用放ppt喔!!!）

                                          (圖檔-沐浴3)
4. 情境教室設計規劃

在社會經濟及資訊高度發展的過程中，學校培養專業人才沒有實務是不夠的，透過情境模擬空間的規劃，學生在學校中就可以得到實務操作經驗，讓學生在吸收課本知識的同時，更進一步了解照顧相關之空間、輔具、設施等實際設備及其操作方式，可以讓學生在踏入職場後能更加熟悉且快速融入工作環境，展現出其所學之專業。
高齡者全人照護示範教學教室示意圖
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(圖檔:情境教室-1)
模擬體驗區

藉由高齡者及中風者模擬的特殊裝備，讓模擬者體認對各種空間、日常生活動作及種種不便的感受，產生同理心。

另類療法區

提供多方面另類療法及活動資訊，讓參觀者增加更多思考面向，提供未來整理發展與身心健康改善之多元化活動。

移行輔具操作/展示區

此區納入天井式懸吊移位系統，並佐以地面式移位輔具，讓移位者順利移位外，也可讓照顧者減少受傷害的機會。

預防照護與健康促進區

以預防勝於治療喚醒師生對健康終老的自覺，為本區最大特色，並與世界福利先進國家同步邁進之具體規劃。

居家照護示範區

此區的規劃提供一個別化、增進自主與尊重隱私的無障礙空間，鼓勵老人藉以訓練日常生活，提高生活自理能力。

簡報報教學區

此區為管理中心兼具諮詢簡報任務，可以藉由簡報說明，快速了解此教室的教育功能及目標，學校也能藉此提供衛生教育、提升社區民眾健康促進、預防照顧觀念。

（灰色底是要資料要念的，可以不用放ppt喔!!!）
5. 參訪及實習生相關

依造時間規劃，可分為參訪、短期見學、實習三種：

參訪：
時間安排：半天或一天
主題與內涵：(依參訪對象規劃，包括)

1)福樂多醫療福祉事業發展歷程與未來願景

2)福樂多醫療福祉事業與身心靈健康促進活動經營介紹

3)高齡者社區及居家連續性之小規模多機能型照顧中心實務

4)日間照顧設置、經營與人才養成實務

5)高齡者社區照顧經營與管理

6)社區照顧模式之高齡者身心機能促進運動實務
7)高齡社區特色與健康促進及運動管理實務介紹

8)預防跌倒及居家住宅改造實務

9)移動式到宅入浴服務設置、經營實務
短期見學：
時間安排：一週以上
內容與要求：

1)福樂多醫療福祉事業與身心靈健康促進活動經營介紹

2)「高齡者社區及居家連續性之小規模多機能型照顧」見學安排

3)見學前傳送見學計畫書、見習中定期討論、見習後繳交報告

型態：主題演講、高齡者社區照顧見習、報告撰寫
實習:
時間安排：六個月以上為原則
內容與要求：詳見福樂多醫療福祉事業實習手冊

實習方針：

1)高齡產業實務學習—高齡福利產業現況暨未來發展

2)社區式全人照顧理念與實踐實務學習

3)理論基礎與實務關聯連結

4)職場文化與企業環境體驗

5)引發思考個人職涯規劃

6)運用理論性與應用性研究能量
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(圖檔:參訪-1)
