各直轄市、縣市政府重大兒虐事件社政體系緊急應變機制注意事項
991104童保字第0990053308號函修訂  
一、建立社政人員兒童及少年保護緊急聯絡通訊表
為建立跨轄區非上班時間兒童及少年保護緊急聯絡單一窗口，請各直轄市、縣市政府提供窗口人員手機，由本局彙整編製後以密件函送各單位使用，窗口人員如有異動，請於1週內報送本局修正更新資料。。

2、 強化內部員工通報知能

請各地方政府主管機關對內部所有員工辦理兒少保護通報教育訓練，避免發生民眾或責任通報人員以行政電話通報，無法立即提供正確處理流程，反要其捨近求遠撥113通報，未能將訊息及時傳達內部主管單位。
3、 強化網絡責任通報人員保護兒少機制

警察、教育、醫事、保育、…等責任通報人員通報兒少保護事件時，於直轄市、縣 (市) 主管機關處理前，應依兒童及少年通報處理辦法第6條規定，提供兒童及少年適當保護及照顧，以確保兒童少年安全。依該法條規定，警察機關、兒童及少年福利機構、醫療院所或學校，應提供兒童及少年適當保護及照顧；其有接受診治之必要者，應立即送醫；其有觸犯刑罰法律之行為或觸犯之虞，或有被害情形者，應通報警察機關，另有自殺或可能被強迫自殺者，應立即通報自殺防治系統。
4、 落實於接獲通報24小時內進行兒童少年安全性評估
各地方政府主管機關應確依兒童及少年通報處理辦法第4條規定，於知悉或接獲有保護之兒童少年時，應立即指派社會工作人員進行調查處理，至遲不得超過二十四小時，該調查處理應進行安全性評估，並以當面訪視到兒童及少年為原則。
5、 強化兒少保護案件，必要時強制介入

（一）經評估兒少其生命、身體或自由有立即之危險或危險之虞者，主管機關應即連繫當地警察及村里長(鄰長、公寓大廈管理人員)等依行政執行法第36條即時強制介入。如民眾因行政機關強制介入，致財產遭受損失時，可請求政府補償，相關補償費用由地方政府編列預算支應。
（二）有關高風險家庭通報之個案，直轄市、縣市政府於初篩時，應進行兒童及少年安全性評估，如經評估兒少生命、身體或自由有立即性危險，應即以兒少保護個案流程處理。
6、 加強緊急兒少保護案件跨縣市個案轉介追蹤及回報機制
接案縣市認定為兒少保護緊急案件，需跨縣市個案轉介時，接案縣市應將個案危險訊息及後續待處理事項清楚告知受轉介縣市，應持續與受轉介縣市聯繫，必要時提供適當之協助，並於轉介後24小時內確認受理轉介縣市是否有同步進行調查及訪視，受理轉介縣市應於4日內完成調查報告後，再回報接案轉介縣市。
七、確立跨縣市個案分工原則及管轄機關

（一）對於跨縣市個案，請依「兒童及少年保護個案跨轄區協調分工原則」（如附表一），針對戶籍地、居住地不同或經常遷徙個案建立跨縣市分工原則，該表已明確規定「兒少所在地與住居所地不同時，所在地應於受理通報後通知住居所地同步進行家訪，確認兒少的安全狀況，及該住居所地是否有其他兒少需予保護」。

（二）鑑於部份個案住居所會有流動現象，為避免個案流失，管轄機關以居住地主管機關主責辦理，並負責個案所有處遇及相關網絡協調連繫工作；惟危機處遇階段，仍應以兒少所在地優先處理。
八、涉刑事犯罪之兒少保護事件，應向110報案。

由於兒少保護事件多數有觸犯刑法殺人、傷害、妨害性自主等相關罪章，經評估兒少其生命、身體或自由有立即之危險或危險之虞者，必要時應將之視為刑事案件，立即向110報案，俾能啟動線上警網保護兒少安全。
九、涉自殺事件者，應即通報當地衛生局
對有意圖殺子後自殺之父母或照顧者，應通報當地衛生局，俾利評估後提供關懷訪視；倘其患有精神疾病，且有傷害他人之虞者，則應即通報當地警察局或消防局協助強制送醫，至警察局或消防局可視需要要求衛生局協助或共同處理。
十、各直轄市、縣市政府重大兒虐事件緊急應變流程如附表二。
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