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自  傳

	一、家庭背景

    很高興為您做簡短的自我介紹，我是藍盈昌，出生於1981年。小時候，家裡就是一個收入普通的家庭，由於父母親參與了「慈濟」，進而將家改變成一個充滿大愛慈悲氣息的慈濟家庭，使我在慈濟文化的洗禮下，獲得許多成長，也比同齡的同學懂事、成熟。雖然家中經濟不算富裕，也因為如此，讓我養成節儉的好習慣，也懂得先有耕耘，才有收獲的道理。我對於有興趣的事情，會投入許多的時間與精力，將事情做到令自己及長輩滿意。父母親給予許多獨立思考與完成工作的機會，讓我學會對獨立完成任務並對自己負責，直到現在，還是很感激從小就受到這種的訓練與辛苦的栽培。

二、求學歷程

    以下是求學歷程一覽表：

階段名稱
學校名稱
就讀科系
國小
高雄市立莊敬國小
國中

高雄市立民族國中

高中/職

高雄市立海青工商

資料處理科
大學

朝陽科技大學

資訊管理系
　　

國小階段，曾擔任中華民國青少年民俗運動訪問團副隊長，赴英國、法國、土耳其、約旦、科威特、曼谷、香港各國，做長達一個月的訪問表演。我很高興能獲得出國訪問的機會，也很榮幸能與其他國家的人做交流，接受不同文化的洗禮，由於國小沒學過英文，只能比手劃腳或由隨隊翻譯代為表達，經由此次旅程，深深瞭解到語言在國際間的重要性。

　　運動，在我生命中一直是個不可或缺的角色。國中階段，我參與了籃球校隊的選拔並順利獲選，曾擔任隊長，代表學校在外獲得許多優秀的成績，畢業典禮獲頒體育貢獻獎與德育獎。高中階段，首次接觸資訊科技的知識，使我對這個領域產生極濃厚的興趣。由於我對事情負責任的態度，師長們常常交付一些小專案，提供我磨鍊的機會，培養同學間團隊合作完成任務的經驗，不但學習到資訊技術實作的方法，也學習到在團隊中如何與人溝通協調的能力，使團隊的運作更加流暢。也曾在班上擔任各級幹部，負責策劃班遊等活動。在大學推薦甄試時，師長們也教導我許多面試的方法與技巧，並實際的演練，最後順利的錄取朝陽科技大學資訊管理系。在獲得大家的喝采之餘，也很感激師長們給予的教導與經驗的傳承，及平時對學生的照顧與鼓勵。

　　「唯有辛勤付出，才有甜美收獲」，一直是我秉持的理念。大學階段，系上師長教導學生要有獨立解決問題及思考創新的能力，從解決問題的過程中獲得知識與技術的成長。班級導師給予我們許多學習新技術與實作小專案的機會，他希望我們能擁有目前較新的技術並及早做好生涯規劃。導師也告訴我們，做一個資訊人所俱備的不止是資訊技術與知識，更要有著不斷吸收新知與創新的能力，還要懷著一份與世界接軌的國際觀。如此，才能在資訊的領域中不斷向前邁進。

　　在大學的這段期間，我過得非常充實，總覺得好像不久前才剛錄取進入朝陽就讀，轉眼間已邁向就讀研究所之路。在這四年中，我曾經擔任過班代表、教育部訪視助理、桌球校隊隊長、系學會幹部、桌球社教學長等等的職務。從這些角色扮演過程中，瞭解到如何領導一個團隊完成某些任務，也學會許多與人溝通的技巧與方法，也懂得利用互助合作的方式，將師長託付的事情完成。雖然如此，但我認為，在領導方面的能力上，還需要更多的磨鍊與經驗的養成，如果能夠接受此計劃的訓練，定能增加我在這方面經驗與技巧上的成長與茁壯，我對自己有十足的信心，一定不會辜負師長對我的期望。

　　除了團隊合作與資訊技術養成的能力外，還多次代表學校與系上，參加校內、外全國性的比賽，如：2004全國大專杯桌球錦標賽亞軍、全國個人賽第三名、全國大專資管杯桌球季軍等等，許多優秀的成績，為校為系爭取榮譽。也因為我在體育與各項表現上，獲得師長的讚賞，在畢業典禮時上台獲頒體育優異獎及操行成績全系第一名之獎項，如此證明了我在這四年中的努力與付出，獲得學校師長們的認同，非常感激。

三、自我評估

　　在大學期間，不單只是體育方面表現傑出，在團隊合作、領導能力、資訊技術、甚至於學業方面，都有不錯的演出。有人說：運動員是「頭腦簡單，四肢發達」。但我卻不這麼認為，而我進一步想要讓別人清楚的瞭解，除了體育成績顯著外，在課業的成績上也是有優異的表現。甚至我覺得，運動員有著較靈活的頭腦，在學習的成效上，更容易吸收並發揮舉一反三的能力。由於一直秉持著這個信念，以及不服輸的個性，逐漸地將成績往上提升。由原來班上的中後半段到畢業成績全班第五名，體育成績也跟著向前邁進。這將是我最值得引以為傲的地方，我將這榮耀歸功於父母以及師長，沒有你們的鼓勵與栽培，就無法造就今日的我。如今，我將邁向學業的另一個階段，準備與國際間的資訊人互相切磋。除了本身的研究領域外，就是要培養國際觀並與世界接軌，其最重要的就是語言的溝通，這也是目前學生積極加強的地方。希望能夠藉由此培育計劃，將自己的腳步邁向國際，而我深深的相信，只要有努力與付出，就會有對等的收獲。希望師長們能給學生磨鍊自己的機會，學生將會好好把握，不讓您失望。
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