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關於狗


→為何不叫捕狗隊把狗抓走就好?
基本上叫捕狗隊來抓狗是個治標不治本的方法。因為你今天叫捕狗隊來抓，捕狗隊有抓，甚至是把學校的狗都抓完了，也許一週內學校都不會有狗的身影，但過了一陣子後，狗還是會出現在學校。而且，捕狗隊抓狗的方法並不是徒手去抓狗，而是利用繩索套在狗的脖子上拖走，要是發生狗兒強烈反抗而慘遭勒死，我想你也不會想見到這種情況吧！
→為何不把狗狗通通帶去安樂死?
所謂的安樂死，並不是像字面上一樣的安樂，而是用所謂的安樂針(過量的麻醉藥劑)瞬間插在心臟上並打入，由於是要在瞬間瞄準插下，所以常常需要再補個一、兩針，在打入安樂針後，會使狗兒的中樞神經受到抑制、呼吸衰竭、心跳停止而死亡。而各大收容所安樂死只針對無藥可醫、無方可救，不忍牠痛苦下去才會施打安樂針。安樂死是個「以殺制量」的方法，你可以換個角度想想，如果先在全球人可過多，那是不是該採取安樂死來以殺制量呢？
→為何不把狗狗送給別人養?或幫他們辦認養活動?

如果可以把狗送給別人養，我們當然很樂意，但基於「人都吃不飽，哪有多餘的金錢來養狗」的社會經濟狀況來說，不棄養任何狗狗，動保團體就會輕鬆許多。辦認養活動是需要人力、物力、場地的，暫時不管人力、物力，就我們學校而言，我們幾乎找不到一個可做為大家認養的長期場地…
→學校可能完完全全沒有流浪狗的存在嗎?

可能性近乎為零，基本上只要是有食物的地方就會有狗的存在。
→為何校園內一直存在著對流浪狗議論紛爭?

校園內並不全是愛狗人士，也有所謂的怕狗人士，那些怕狗人士有的也許在小時候被狗咬過，又或是因為某些特殊原因造成他心理上的一些陰影，令他們從此產生不太喜歡狗的潛意識。不過說到底還是因為包容總是有個限度存在，超過那個限度終究是會爆發出問題來，就像人與人之間也會有紛爭是一樣的道理的。
關於可控管犬隻


→和謂可控管犬隻?

可控管犬隻就是指被我們捕捉並TNR過、有帶項圈的狗。
→如果經TNR後放養在校內的狗不驅趕外來狗怎麼辦?學校狗不就越來越多?

狗是有地域性的，有地域性並不代表每隻狗都會去驅趕外來的狗。學校的狗並不會越來越多，至少我們會把一些可控管的狗外放至其他地方。
→以狗趕狗是不是不符合"關懷生命"?

所謂的關懷生命是基於「眾生平等」的信念，提倡動物權、為動物爭取福利，保育野生動物與維護生態平衡。所以基本上並不會不符合關懷生命。
→目前實施TNR制度改善了哪些問題?

至少不會越生越多隻狗，也就不會有「狗越來越多」的問題了。
→若今天不幸真的被可控管犬隻嚇到，並且受傷，誰要負責呢?

沒有誰可以負起全責，我們至多只能協助傷患就醫，並負擔部份醫療費用。
關於犬舍


→犬舍制和捕狗制最大的差別?

差別為犬舍制是屬於柔和制度，而捕狗制算是強硬制度。
→為何不將所有狗狗整天關在犬舍?

第一，犬舍空間不足，如果有足夠空間，我們或許可以考慮這麼做。第二，則是人力不足這個問題，要是我們人力充足，我們也會考慮這麼做。
→什麼犬舍不蓋在後山上?不是比較遠離人群，且腹地寬廣?

是遠離人群、腹地寬廣沒錯。但最重要的問題是─人力不足。
關於汪汪社


→汪汪社的經費來源?

經費主要來源為社費、與各方捐助，甚至是靠義賣…等活動來賺取。還有，我們叫做動物保護志工社。
關於同學們的質疑與提問整理如下：
1.請養狗社的好好管一下狗好嗎！不是說會綁著之類的嗎？


首先，我想向您強調的是，我們並不是「養狗社」，而是「動物保護志工社」。我們所謂的綁著，是指那些會傷害到同學們的狗，而不是所有的狗都會綁住。
2.養校狗的是養狗社提議的


首先，我想向您強調的是，我們並不是「養狗社」，而是「動物保護志工社」。

我們並不養任何狗，我們只會餵狗，但不要誤會餵狗即為養狗。而我們也沒有所謂的校狗，我們只有所謂「可控管的狗」。
3.該負起所有相關責任以及狗的生活起居，避免造成其他人的負擔。


不好意思，這時候我得稱呼你為同學了，因為我們只是個社團，而社長、幹部、社員們都是同學，也是需要上課的，我們並不是有人出錢請來24小時全職照顧所有動物的。當然啦！如果你要付我們薪水的話，我們倒是可以考慮考慮喔^^
4.那個狗都一隻報一隻 樓下找樓上，山下如果有新同伴 就會被狗狗團帶上來一起要食物，如果現在還不開始管，到時候就知道厲害了



我可以邀請你加入我們動保社嗎@@？因為從你的隻字片語裡看出，你好像已經有解決之道囉^^
5.上次我在餐廳吃飯就有2隻狗坐在那邊看我吃


關於這個部份，我們已經在宣導不要在餐廳裡餵狗，並請同學幫忙宣導宣導。若你覺得讓兩隻狗看著你吃飯會不妥，那煩請您幫忙趕一下狗狗們^^
6.今天晚上從山下騎車上來，被你們俗稱要好好愛護的校狗突然追出來並狂吠


那可以麻煩您告知一下是哪隻狗嗎@@？如果不知道的話，可以形容一下牠的特徵，好讓我們加強管制。
7.[便當]?!跑到教室領便當出來吃..吃完再進去領...打了牠脖子上的電話好幾通沒人接,能怎辦?

不好意思，讓您打了那麼多通都沒人接。如果下次在遇到這種情況，那就請您隔個1、2小時在打。喔，對了！如果真的打很多通都沒人接，也許是您隱藏了手機號碼，可以的話請盡量不要隱藏號碼，這將方便我們回撥詢問。
8.前幾天看到愛狗社所稱的"校狗"在圖書館前面互咬要是傷到人怎麼辦呢?

基本上，狗狗們互相攻擊是不會攻擊到人類的，除非您在牠們互相攻擊的過程中去接觸牠們，牠們可能會認為您也要參一腳喔^^ 要是在門口打架因而導致無法進入圖書館的話，您可以撥打電話給負責人喔^^
9.狗狗的問題一直出現，旺旺社說的比做的好聽?

要是沒有動保社的話，我想狗狗的問題會更加嚴重吧= = 不過，我倒是很想邀請你加入我們動保社，因為從你的隻字片語中，我感覺你會是個比我們更加身體力行的人喔^^
10.要發揮愛心我贊成~不過影響到我們的生活，我覺得就要收起愛心了!!不然可以把流浪狗帶回去養~養在自己家就沒事了



唉呀呀…看來我們真的是不如您啊…這麼好的方法我們怎麼沒想到呢^^ 看來我們社長的位置可得讓賢嚕^^ 誠摯邀請您加入我們社團並當社長XD
11.社長說不收養，不餵養。又為何要成立動保社？又為何要接收狗後，再將狗送人？


成立動保社，是為了要幫助學校解決校內動物的問題，並不是要收養、餵養狗狗。我們動保社所謂的接收，是指暫時照顧，並不是接來收養。而送養是因為要解決校內的狗日益增多的這個問題。
12.狗狗上面還有狗鍊的，這不是該控管的嗎？


幾乎可以這麼說，但也有人在棄狗時就沒把狗的項圈拿下，所以基本上我們會在可控管狗的項圈附上負責人名稱與聯絡電話。
13.狗狗身上的寄生蟲，還有跳蚤，他們可是可以跳很高的，萬一學生吃下肚，還是影響了店家的食物。試問，要找誰負責？誰要去負擔所有責任？



如果你有在注意我們動保社的活動的話，你將會注意到我們有個「教育宣導」的活動，這個活動主要是宣導不要在餐廳內餵狗，並請同學協助動保社把狗趕出餐廳。
14.如果狗有綁著，也就有一個區域性，這樣人才不會害怕，也不會影響餐廳的衛生。


綁狗，並不是真正的解決之道。相反的，反而會有更大的問題，那就是動保社的人力問題。由於我們動保社目前人力不足，不可能跑遍校園去餵所有區域性的綁著的狗。所以，這個方法就目前而言，是不可行的，但還是要感謝您所提出的建議。
15.有狗鍊的狗，是動保社的狗


幾乎可以這麼說，但也有人在棄狗時就沒把狗的項圈拿下，所以基本上我們會在可控管狗的項圈附上負責人名稱與聯絡電話。
16.如果要結紮放養，為何要放在校園裡？影響同學？


我們會放養在學校的狗是經過決議後，認為可以放養在學校的狗，通常被放養在學校的狗，都比較不會有問題。我想，不管我們動保社怎麼做，或多或少是一定會影響同學的。
17.如果今日他們要用結紮放養，就該放在社會上，而非校園內，這只會造成同學的不安


您說的不錯，但放在社會上，也會讓些許的社會人士不安。況且，不是有句話叫作「學校，就像個小型社會」嗎？所以這些問題我們終究會去遇到，那倒不如現在就先面對這個問題比較好，不是嗎？
18.你願意為狗所做的行為，萬一狗追人，使人受傷以及在餐廳任意走動，影響衛生而負責嗎？




如果你有在注意我們動保社的活動的話，你將會注意到我們有個「教育宣導」的活動，這個活動主要是宣導不要在餐廳內餵狗，並請同學協助動保社把狗趕出餐廳。
19.今日訴求的是讓狗能綁著，給他們有區域性的放養


我想請問什麼是有區域性的放養，難不成要我們為個柵欄給牠們，並規定牠們只能在這個柵欄裡生活嗎？不好吧，柵欄會給同學帶來更大的困擾，不是嗎？
20.任意給他們走進教室找食物吃，及在餐廳走動，影響衛生。


我們有個活動叫「教育宣導」，這個活動主要是宣導不要在餐廳內餵狗，並請同學協助動保社把狗趕出餐廳。如果他們跑進教室的話，那你們可以把牠們趕出去，但請千萬要注意不要拿武器趕牠們，不然牠們可是會先攻擊你的喔！
