女軍訓教官班招生考試問題
．報名手續問題
1. 最新一梯次(93年次)女軍訓教官班招生簡章何時公告？該如何購買？
答：今年度的女軍訓教官班招生考試簡章已公告，請詳閱。簡章直接於本處網站公告，不需要另行購買。
2. 該至何處索取報名表？
答：報名表格式可於本處網站下載，請填妥後於報名當天繳交，並記得攜帶所有簡章上所規定之相關證件及照片。
請注意體檢表上的照片、報名表上的照片與所繳交之一式二張照片須為一致。
3. 有特別限制需特定在三個報名地點任何一個地區報名？
答：沒有。在北中南三個報名地點，在簡章規定的報名時間前往報名皆可。
4. 應屆畢業生，如果因故無法在六月三十日前取得畢業證書正本的話該怎麼辦？NEW!
答：由於簡章上的規定無法更改，請有困難的同學，在學期成績全部出來之後，務必向學校教務處反應有此需要，請學校幫忙於六月三十日前發給畢業證書。
5. 應屆畢業生報考，若無法取得學校所開具之修業證明書時該如何處理？NEW!
答：應屆畢業生報考，若學校無法開具修業證明書或肄業證明書，可將學生證正反面複印於Ａ４紙上，並於旁邊加註「證明○○○（報名者姓名）為本校應屆畢業在學學生」，並至教務處加蓋學校章戳或關防，以為替代，請勿用成績單或成績證明報名。 
　

．體檢問題
1. 進行體檢是否需要將網頁上的體檢表列印下來前往醫院進行體檢程序？
答：欲前往國軍花蓮總醫院進行體檢的同學，請務必先行列印本次女軍訓教官班考試專用體格檢查表格式再前往醫院進行體檢。此外國軍松山醫院、國軍台中醫院、國軍高雄醫院則均有本次女軍訓教官班考試專用之體格檢查表格式，則可不需要列印直接前往醫院進行體檢即可。
2. 是否只能在指定的四家醫院進行體檢？
答：是的，因此對於離這些醫院較偏遠或者離島地區的向隅同學們，請務必包涵於體檢時間內撥冗前往進行體檢。
3. 若體格體檢區分表有未定義或者定義較不清楚的事項，該如何？
答：體檢表上的每個檢查項目均依照體檢區分表上所定義來檢查，其餘未明訂之項目均按照「體位區分標準」常備役體位甲、乙等（含）以上體位者列為「合格」，屬替代役、免役體位及難以判定者為「不合格」。若同學們在體檢時有其他疑慮，可直接詢問體檢醫官，只要體檢表最後判定「合格」，即可依此合格體檢表參加報名。
4. 考選委員會體檢表複審在何時舉行？標準為何？
答：體檢複審在報名後由體檢複審小組檢查之，複審標準與附表三所訂定之標準相同。
　

．考試問題
1. 筆試考試科目共有哪些？
答：考試科目包含國文、英文、中華民國憲法與立國精神、中國近代史與智力測驗五科。錄取原則：國文需達六十分，智力測驗需達九十五分，任何一科不得零分。
2. 考試題型為何？考不考作文？該如何準備考試呢？
答：考試題型同學們可參考本站「檔案資源」中九十二年第一梯次軍訓教官甄選試題，出題方向每年出題教授都不同，國文和英文方面，由於出題範圍非常廣，考的正是基本功夫；而憲法和近代史（含台灣史）的範圍一般大學教材課本皆可囊括，作答時切記言之有物不可離題。多半每年都會考作文題。併入國文成績計算。
3. 口試的考試範圍為何？
答：口試於筆試後實施，也是很重要的一關。口試問題方向，主要以高中職軍訓課程、一般常識與國內外情勢分析之申論為主。口試在瞭解受測者之精神儀態及測驗受測者之應對、思維及表達能力。
4. 如何準備口試？ 口試有哪些注意事項？
答：需對高中軍訓課程有一定瞭解程度，對政治、社會、經濟亦需具有一般大略性的常識，因此除了課業問題上，亦要對時事有所掌握。此外在儀態上，舉止需大方有精神，並且具有高度自信心，遇到難題時冷靜沉著，答題時注意問題焦點，簡明扼要，條理分明。
