黑暗企業界現形記之中信王子落難記   95.10.19

原本小巫師開立黑暗企業界這個系列主題，是打算從美國有名的安隆案開始講起，告訴大家部份惡質的財團家族與企業高階經理人是怎麼坑殺員工與小股東的。但是由於前兩天小巫師看到某個知名的談話性節目，談到最近中信金涉嫌利益輸送的案件，居然草草帶過，說才十億的案子怎麼會被這樣高規格的調查呢，一定是跟政治有關之類的。

看到這樣的言論，小巫師當場一把火就燒了起來，什麼叫做才十億，多少人十輩子都賺不到這樣的錢。台灣的媒體一向親商，即使是黑心商人媒體也不太敢大肆批評。所以身為小市民兼對抗黑暗企業界戰隊的一員，小巫師決定就針對中信金的弊案，來談談黑暗企業界到底在搞什麼鬼。

這場號稱王子落難記的案子，到底是怎麼回事呢？

不熟悉這個事件的人，可以閱讀以下的報導。

中信併兆豐涉不法 辜仲諒限制出境
一人公司紅火拿兆豐金　中信引爭議　辜仲諒陷官司
中信插旗兆豐 1人紙上公司10億入袋
基本上，這個案子簡單來說，就是中信金在併購兆豐金的過程中，有些非常爭議性的動作，涉嫌把十億的金錢輸送給特定人士。(目前還沒查出來，所以用特定人士來代替，可能是辜家，可能是其他的中信金高階主管，也可能是某些中間的有力人士，更有可能的是，大家都有份)

當然以中信金的財力，馬上就找齊立委與媒體，開始質疑這是政治迫害云云。也只有台灣這樣的政治環境，才可以讓黑暗企業家可以每次出事都把一切責任推到藍綠其中一方，聯電的曹興誠坑殺小股東，和艦案卻拍拍屁股說一切都是不三通的錯，陳盛沺等人掏空事蹟敗露，逃到大陸還可以大放厥詞說一切都是政治迫害。

精明如黑暗企業界領袖之一的某金控家族，當然也會這招。所以馬上藍綠雙方都有立委出來說話，這些立委啊，小巫師要拜託大家要記住他們的名字呢…此外，台灣某些批判政府火力很強的媒體，遇到了這樣的案子，馬上就見獵心喜，把火力轉向一切都是政府亂搞才導致企業不亂搞不能生存，對於這些黑暗企業家們，則都輕輕放下。這就是台灣的媒體，嘿嘿。

畢竟，黑暗企業界勢力龐大，很少人敢得罪他們，就連小巫師也是。(有看到上一段我寫的是”某”金控家族吧 XD)

為了讓大家清楚知道黑暗企業界是怎麼搞的，小巫師特別將此次某金控的手法簡化，讓大家都能很清楚這中間的奧妙。(省略了結構性債券等大家聽不懂的名詞)

狀況: A金控 要買 B 金控價值 1000 萬的股票

步驟一: A金控的某間子公司，先偷偷買了 1000 萬 的 B 金控股票
步驟二: A金控跑去偷偷成立 C 公司，股東可能是少數的A金控高層親友團
步驟三: A金控的某間子公司把 1000 萬的 B 金控股票賣給 C 公司
步驟四: A金控說要併購 B金控，所以用 1500 萬的價格跟 C 公司買那些原本價值 1000 萬的股票
步驟五: C 公司一個轉手就賺了 500 萬，這五百萬當然就讓這些股東分去買豪宅買美人了
以上號稱黑暗企業界簡易掏空五步驟，在這次的王子落難記裡面，金額不是五百萬，而是十億。

如果你是中信金的股東，等於公司高層透過併購兆豐金的行動中，偷偷把屬於全體股東的十億元轉出去送給了「火紅」這間紙上公司。難怪這幾年台灣的貧富差距越來越大，大家終於知道是什麼原因了吧。

黑暗企業界的這種手法，此案件絕對不是唯一的一宗，甚至該說，台灣許多企業都私下幹著相同的事，只是有沒有被揭發而已。這些黑暗企業，大多數都是上市上櫃公司，其中也不乏那些整天被商業週刊稱頌的企業英雄們，辜仲諒在爆發之前，不就是台灣金控界的白馬王子嗎，呵呵…

到底出了什麼問題，才會讓黑暗企業界的勢力這麼廣，企業弊案層出不窮？

美國的商學院中，這三四年來的顯學就是商業道德與公司治理。對台灣很多商人來說，商業還要談道德真是不可思議的事情，商業不就是想辦法賺到最多的錢，而且是到我個人的口袋嗎。但是就是這種過度扭曲的資本主義，才導致了無止盡的貪婪與企業弊案。所以即使是在資本主義最發達的美國，最資本主義的商學院中，也都出現了反思的浪潮。

在美國，於安隆案與世界通訊案等大型企業弊案發生後，由哈佛商學院領軍，開始思考，企業道德與公司治理的問題。可惜的是，不知道有多少人，真的聽了進去。至少我們可以看出，在這個案例中，中信金高層經理人與辜仲諒，並沒有聽進去。

或許，一切歸納到最後，就只剩一個問題。

人類良善的天性，是否能戰勝貪婪的那一面？
這是個很哲學的問題，卻也是個值得深思的問題。

後續這個案子會怎麼樣發展，老實說，小巫師對檢調的信心也不是很充足。畢竟台灣出現過太多有錢有勢可以搞定一切的例子，如某些黑道大哥當上立委後，連院長總統都得買他面子就是個最好的證據。以辜仲諒的地位，中信辜家一定會用盡所有關係保他沒事，最有可能的，就是找幾個高層頂罪混過去就好。(聽起來真像黑道大哥殺了人後叫小弟去頂罪 XD)。但是我還是要給檢調單位鼓勵，特別是檢察官，要勇敢辦下去，眾多的人民是支持你的!

至於我們大家小老百姓們，還能做什麼事呢？

首先，不要中了黑暗企業界的計，把焦點轉到政治迫害上。這是黑暗企業界常用的伎倆，但是千萬不要上當。作惡的就是有作惡，該負責的就得負責。

的確，這中間也可能有些黑暗的政治獻金，但是政治歸政治，企業治理規企業治理，亂搞利益輸送的公司高層，可不是把責任一推就可以了事了。

其次，把這次事件記起來，告訴你的親朋好友，這就是台灣號稱形象最好的中國信託金控某家族主事人(辜廉松)的所作所為。或許他們躲得過司法的制裁，但是卻永遠逃不出我們的記憶與評價。

當人有錢有權後，就會想要名。我們可以讓他們永遠拿不到這個最後的王冠。

最後一件我們能做的事，就是檢視我們自己。無論你現在的工作是什麼，都要捫心自問，我現在有沒有在工作崗位上做了違反職業道德的事。如果有，改掉它。如果沒有，請繼續保持。
而當有一天你也坐上企業高層位置的時候，不要犯下一樣的錯誤，不要讓貪婪蒙蔽了你的雙眼，仍然堅持做個有道德良知的人。

這樣就夠了，不是嗎？

至於這場黑王子落難記，我們可以好好觀察，台灣的司法與政治，是否都已經淪落到黑暗企業界的魔掌之下。真希望不是啊~~~

******************************************************
中信併兆豐涉不法 辜仲諒限制出境
更新日期:2006/10/17 08:10 記者:記者張宏業、蕭白雪台北報導 

檢調偵辦中信金控併購兆豐金控案有重大進展，台北地檢署懷疑中信金控副董事長辜仲諒涉及不法，將辜仲諒與中信金前財務長張明田、財務副總經理林祥曦及法務長鄧彥敦等四人限制出境。

檢調下一步將傳訊辜仲諒到案說明。據透露，檢調認為中信金董事長辜濂松應該也知悉內情，不排除在適當時機請他到案協助調查。

當初執行海外買賣的中信金控前財務長張明田，昨天在桃園機場出境時遭檢方攔截帶回訊問，晚上依銀行法背信罪嫌及違反金控法罪嫌移送偵辦。檢察官曾益盛以他有逃亡及串證之虞聲請收押禁見，凌晨獲准。

據了解，張明田昨天要搭乘國泰班機到日本東京開會，預計今天返國，但檢調上周已發函航警局，告知中信金控的辜仲諒等四人如要出境「務必通知檢調單位」。張昨天準備出境時，檢察官隨即獲悉，並緊急簽發拘票派人到機場將張帶回北檢訊問。

依檢方調查，中信金藉由香港分行以「結構債」交易方式轉投資兆豐金，並轉手給第三人，進而獲取不當利益。

檢方調查，香港的第三人公司是由辜家的老臣在香港設立的公司，由於買入與贖回結構債價格高達三千一百多萬美元（合台幣十億二千多萬元），檢方懷疑辜家可能就是第三人，藉此買賣「一魚兩吃」。

由於金管會要求中信金向獲利的「第三人」追回價差，中信金控全體董事們前陣子已先墊付三千一百多萬美元還給中信金控。

據了解，檢察官昨天訊問張明田的重點在於：中信金轉手結構債的第三人身分究竟為何？第三人與中信金控或辜家有無關係？這筆交易的獲利最後究竟入了誰的口袋？辜家是否因此從中獲利等。

據張明田向檢察官表示，中信金購買結構債案已遭金管會裁罰，雖然第三人是辜家以前的員工，但只有一人，其成立的公司也與辜家無關，因此辜家購買結構債並未損及銀行或股東權益。
******************************************************

中信併兆豐疑涉不法 辜仲諒限制出境95.10.17

中信金控公司併購兆豐金控公司案有重大進展，台北地檢署懷疑中信金控副董事長辜仲諒涉及不法，將辜仲諒與中信金前財務長張明田、財務副總經理林祥曦及法務長鄧彥敦等4人限制出境，但辜仲諒目前人在國外。 

　　檢調下一步將傳訊辜仲諒到案說明，檢調認為中信金董事長辜濂松應該也知道內情，不排除適當時機請辜濂松到案、協助調查。當初執行海外買賣的中信金控前財務長張明田16日在桃園機場出境時遭檢方攔截帶回訊問，16日晚上依「銀行法背信」罪嫌及違反「金控法」罪嫌移送偵辦，檢察官曾益盛以他有逃亡及串證之虞聲請收押禁見，17日凌晨獲准。

　　依檢方調查，中信金藉由香港分行以債券交易方式轉投資兆豐金，並轉手給第三人，進而獲取不當利益；檢方指出，香港的第三人公司是由辜家的老臣在香港設立的公司，由於買入與贖回結構債價格高達3,100多萬美元（折合台幣10億2千多萬元），檢方懷疑辜家可能就是第三人，藉此買賣「一魚兩吃」，由於金管會要求中信金向獲利的「第三人」追回價差，中信金控全體董事們前陣子已先墊付3,100多萬美元還給中信金控。

　　檢察官訊問張明田的重點在於：中信金轉手債券的第三人身分究竟為何？第三人與中信金控或辜家有無關係？這筆交易的獲利最後究竟入了誰的口袋？辜家是否因此從中獲利等，張明田向檢察官表示，中信金購買債券案已遭金管會裁罰，雖然第三人是辜家以前的員工，但只有一人，其成立的公司也與辜家無關，因此，辜家購買債券並沒有損及銀行或股東權益。

******************************************************

一人公司紅火拿兆豐金　中信引爭議　辜仲諒陷官司(2006/10/17 21:35)
記者黃鈴翔、王瑞璋／台北報導
中信辜家這次會被檢調盯上，全是因為檢調發現中信金早在宣布要投資兆豐金之前，就悄悄的透過一家在海外的一人公司，以結構債的方式，左手賣給右手，不但賺錢還因此達到插旗兆豐金的目的，一石二鳥，讓外界看到厲害的財務操作，卻也惹來爭議。 

8月28日，記者追問著中信金董座辜濂松，「辜仲諒先生背信的事情，可能會涉及牢獄之災？」敏感官司問題，從今年8月起，成為辜家揮之不去的陰影，因為金管會發現，中信金為了拿下兆豐金，疑似透過一家由辜家老臣一人成立資本額只有1美金的紙上公司紅火輾轉買進兆豐金，但中信金否認到底。 

中信銀董座羅聯福表示，「至少我個人完全不知道這家公司，我再強調一下，跟中國信託、中國信託金控是一點關係都沒有。」 

中信高層全盤否認，不過，檢調發現，中信金為了順利拿下兆豐金，很巧妙的透過一人公司紅火，將股票從香港分行轉到台灣總部，小小一個左手換右手的動作，小小一家資本額一美金的公司，成為中信金併購資產兩兆的兆豐金最快速的省錢捷徑，紅火也因此額外賺進高達十億元的股價價差，但這讓檢調認為，中信金有圖利之嫌，為了弭平爭議，中信金董監親自拿錢出來解決。 

羅聯福表示，「權衡利害關係，我們就接受由董監事出名，去把這件事情解決掉。」 

原以為把10億吐出來，事情就可以暫告平息，但曾經發生的程序爭議，在司法前卻不能一筆勾銷，辜仲諒可能違反證交法、銀行法以及背信罪，當初中信金為了併購兆豐金，下了一步險棋，但如今資本額只有一美金的紅火，卻反而讓中信金陷入經營危機。
******************************************************

中信插旗兆豐 1人紙上公司10億入袋
更新日期:2006/10/17 08:10 記者:記者陸倩瑤、蕭白雪 
中信金欲併購兆豐金，募集銀彈，布局已久，志在必得。不料，辜家擴充金融領地的宏圖大計，如今成為政府追緝的犯罪行為。回首這段過程，當局者驚心，旁觀者驚奇。

前年底，阿扁喊出「二次金改」後，中信金即成立併購小組著手布局，並鎖定兆豐金為目標。

今年二月三日（春節假期後第一天上班），金管會宣布，核准中信金投資兆豐金百分之十股權。這項消息轟動市場，表面上這是中信金併購的第一步，但其實中信金已進入收網階段。因中信金董事會早在一月廿日就通過投資兆豐金案，向金管會送件後，當時的金管會主委龔照勝曾急電辜仲諒，勸辜撤回，辜拒絕；金管會於是緊急通報府院，延宕幾天後「依規定放行」。

去年中，中信金啟動併購。七至九月中信銀等子公司從台灣買進約百分之三的兆豐金股票；十月至十二月，中信銀香港分行買入以連結港、台金融股的海外結構債三點九億美元，藉此鎖住四十四萬張的兆豐金股票（持股比率約百分之三點九）。另外，中信金修改私募乙種特別股發行條件，募集額度增至三百億元。

換句話說，中信金向金管會送件時，不但已掌握兆豐金逾百分之六股權，也備妥了銀彈，兆豐金早已形同中信金的囊中物。

到了今年六月廿三日，兆豐金股東會改選董監事，中信金如預期拿下四席董監事。但改選過程中，由於公民股席次喬不定，政院高層強烈質疑，辜家與鄭深池 (兆豐金董座）聯手併吞兆豐金。辜家與政府緊張關係升高。

改選後不到一個月，金管會三度對中信金開鍘，中信金少主辜仲諒辭去中信銀董事長。公股「秋後算帳」的說法傳遍金融圈。

金管會逼退小辜關鍵在於：逮到中信銀香港分行違規偷跑「小辮子」。根據調查，金管會受理中信金申請案的當天，香港分行即將結構債（連結兆豐金股票）賣給「第三人」（RED FIRE Developments Ltd「紅火公司」）。二月中旬，「紅火」公司申請贖回結構債，外資從台灣賣出連結的兆豐金股票，中信金同步接走約七成持股，三千多萬美元價差利潤落入「紅火」的口袋。

紅火在英屬維京群島註冊，是「一人股東、資本額一美元」的紙上公司，與中信銀無往來，香港分行與它交易似違金融常規。

不過，中信金宣稱，香港分行利用衍生性金融商品（結構債）鎖碼，「第三人」交易目的在於「避免法律爭議」。另外，紅火只是「中間人」，背後買主是財力雄厚、Ａ字開頭的美商資產管理公司，債券與價金都由香港分行經手，交易安全無虞。

金管會發現，中信銀行董事會通過香港分行購置結構債，連結標的包括香港匯豐、國票金、第一金、兆豐金等八檔國內外金融股，結果九成九資金卻只買入兆豐金。此外，中信銀香港分行平白為「紅火」創造十餘億台幣差價利益。金管會認為，如此迂迴操作，沒有絕對必要性，也有圖利第三人之嫌。

金管會判定，中信銀海外操作鎖碼兆豐金，違反多項行政規定與公司治理原則，除要求中信金追回十餘億元差價、「檢討」辜仲諒「適當性」外，並祭出凍結中信銀設立海外行等多項行政處分。

對於金融機構來說，這樣的行政處分已是嚴厲之至，如今相關人還要面臨刑責追究，真是令人瞠目結舌。
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