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/ 專欄文章（三）
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專欄文章（三）
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在職場上想要脫穎而出，需要的是不斷的努力與堅持。其實，知道成功的方法並不難，欠缺的只有決心與行動。只有瞭解自己、下定決心，樂觀面對一切，建立成功的習慣，才能把你帶向成功之路。 

一、 瞭解自己、彰顯自我

不瞭解自己的長處與短處，是最大的致命傷。有的人在職場裡一直不得志，換了幾個工作，也還是在類似的職務打轉，卻沒有深究：「自己到底適不適合幹這一行？」事實上，一個人只有從事自己最喜歡與最擅長的工作，才能熱情投入，遇到困難時，也才愈能展現韌性與幹才。如果真的不清楚自己的志向，也可以藉助性向測驗，以科學化的指標，發現自己潛在的特質。

二、 目標明確

有思想，才能產生行動，有行動，才能得到成功。想要在職場上闖出一片天，絕不可能「碰巧」得到，因為成功只屬於想要成功的人。想要出人頭地，可以為自己定下短期、中期，甚至長期目標，但最重要的還是行動。如同聖經【箴言】所說：「殷勤人的手必掌權；懶惰的人必服苦。」勤勞的行動，才是通往成功的路。

三、 不要怨天尤人

嘗到失敗時，切忌一味地把過錯推到別人身上，好像事不關己。重要的是如何在這一次的失敗中學習經驗，避免以後發生同樣的失敗。

四、 有付出，才有獲得

所有的成就，都不是憑空而得的。「流淚撒種的，必歡呼收割。」只有真實地花費時間、精神、努力、才能，在各種景況中保持微笑、讚美別人，關愛別人，總要有付出，才會成功。

五、 要改變壞習慣

成功往往不是能力問題，而是性格的問題。做人做事的習慣，通常已經決定一個人將來能否成功。例如，一個常常遲到的人，就算晚上加班再久，也恐怕難得受到重用。其他諸如搞小圈子、發牢騷、愁眉苦臉、趨炎附勢、儀容舉止過於怪異、懶惰、虎頭蛇尾、好管閒事等，都是職場大忌，這些壞習慣非改不可。

六、投資自己

一家公司會擁有「有形資產」與「無形資產」，而一個人的「資產」，就是自己，包括自己的健康、知識、外表、形象，這些都不屬於公司，只屬於你自己。而對於自己，是有必要「長期投資」的。例如，投資在學費，讓自己學習語言、知識，獲得學位。投資在服裝，讓自己儀容端莊。投資在書本，充實自己的內涵。投資在電腦、PDA，提昇工作效率。只要把錢用對地方，都不是浪費。

七、自由的「想像」

想像，其實就是一種力量。儘管現在只是個小職員，但你的想像可以有無限可能。你可以想像自己有一天創業當老闆、想向自己成為公司總經理、想像自己成為暢銷作家…。不受束縛的想像，再加上實際的行動，是成功的開始。

八、擁有強大的內在動機

在職涯裡，薪水、頭銜，都只能算是短暫的「外在動機」，想要走向（通常是漫長的）成功之路，還需要有更深的「內在動機」。亞里斯多德說：「天賦與熱情的交集，就是個人的內在動機所在。」《重整行囊》（Repacking Your Bags）的作者理查雷得（Richard Leider）也有一個公式：天賦（gift）＋熱情（passion）＋價值（values）＝內在動機。只有找到自己的核心優勢或專長，再思考自己對哪些事物感興趣或是熱情，並且符合自己的價值觀，如此一來，上班就不只是上班了，你會發現，內心會有個核子反應爐，源源不絕的提供能量！

九、有志者事竟成

很少人知道，席維斯史特龍在演出成名作「洛基」之前，經過了多年闖蕩好萊塢，卻處處碰壁的低潮。當他寫出「洛基」劇本，並且堅持自己演出時，更是被所有的電影公司拒絕，因為沒有人看好臉蛋不帥、口齒不清的史特龍有能耐創造票房。但經過無數的拒絕，最後終於有一家電影公司願意支持史特龍，才讓史特龍借著「洛基」走上成功之路。只要熱情不滅，下定決心，終有出人頭地的一天。
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