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勞工在全台灣的就業人口中，所佔的比率極高，在金融風暴之後，勞工亟須改善的問題甚多，然而在總統大選中，勞工問題卻很少受到候選人的重視。各陣營紛紛提出各種政策與「白皮書」，然而對於勞工大眾所重視的勞工與福利政策，卻少有著墨。即使偶有提及，亦不深入。昨日，在勞工團體的努力下，各陣營終於對勞工政策提出了一些看法。由於部分陣營提供的資料有限，以下謹就現有的資料，進行初步的比較。各陣營較重視的勞工議題大致有幾項： 
一、失業與外勞問題：扁陣營表示要逐年降低引進外勞人數，保障本國勞工就業權益。同時，制定失業保險與就業促進法，提供十萬個工作機會，發展地方產業等。連陣營則表示將緊縮外勞政策，協助弱勢及失業的勞工就業，並保障所有勞工的工作權。雙良配（許陣營）則表示要對聘雇外勞的企業課以較重的稅率，增加其成本，以促使其雇用更多本國勞工，而重大工程雇用原住民的比率也應提高，其他陣營對此議題，則著墨較少。 
二、國營事業民營化問題：連陣營在此著墨較多，認為可鼓勵勞資雙方簽訂團體協約，來保障員工的工作權與民營化前後的勞動條件。同時在民營化過程中，讓工會與學者參與。扁陣營則表示應檢討民營化政策，成立超然之監督委員會，公營事業與民營化企業官股代表，應有勞工代表擔任董監事。宋陣營則表示，在尚未建立堅強團隊與員工共享權益之前，應暫緩國營事業民營化。新黨副總統候選人馮滬祥則表示反對國營事業民營化。 
三、工會與勞動法制問題：宋陣營主張產業工會合法化。連陣營表示要建立更公平正義的勞動法制。扁陣營則主張承認全國產業總工會與各地方產職業總工會為合法，並修改工會法。新黨陣營則提出設立勞動法庭、保障勞工權益之構想。 
四、職災與工作環境權：扁陣營主張每年舉辦一次職場安全總體檢。連陣營則表示要強化工作環境權，保障勞工的工作安全。 
五、週休二日：新黨陣營主張全面週休二日，而扁陣營則表示要分階段實施週休二日。 
至於其他較特殊的政策，雙良配（許陣營）主張設立婦女人力銀行，推展托育政策，促進女性就業。扁陣營對中高齡勞工的就業問題提出較多主張，並表示要禁止就業歧視，落實職業證照制度。宋陣營強調「長庚經驗」與產業民主，並表示要改良勞工健保保費制度。新黨陣營則提出廣設平價勞工住宅，調高基本工資的主張。 
整體來說，到目前為止，各陣營所提的勞工政策，雖各有所長，但多數陣營的政策，仍不夠完整，也不夠具體。究竟是否能落實，仍有待時間的檢驗。而且各陣營大多忽略了一些重要的新趨勢，例如對中高齡勞工的失業問題，除扁陣營稍有著墨外，大多候選人少有觸及此議題，但扁陣營的「十萬就業方案」，是否又真能有效嘉惠中高齡失業的勞工，仍有待時間的檢驗。當然，為了長遠的發展考量，年輕、高學歷、高技術的勞動力絕對值得培養，不過在此同時，如何能保障中高齡勞工等弱勢勞動者的基本工作權，值得深思。近年來，中高齡勞工的失業比率急速增加，其失業多半是迫於無奈的，他們是金融風暴最主要的犧牲者。其失業之後，又可能領不到原本的退休金或資遣費，這些失業的中高齡勞工通常正是家庭的支柱，其可能引發的社會問題，實不容忽視。 
又如，在加入WTO之後，勞動問題將遇到什麼樣的衝擊，而我們又該如何因應？ 
此外，在電子商務急速發展的趨勢下，電傳勞動必將日益普遍，各種新的勞動問題將不斷出現。財經單位一項評估報告即指出，電子商務興起，將影響台灣四十八萬個工作機會，占總受僱員工人數的百分之八點三。而傳統有關工時、職業病、工作傷害、勞工福利、乃至工會組織的法規都將因電子商務、電傳勞動的興起，而面臨重大的挑戰。 
就業安全政策與勞動、社會福利、經濟、教育政策皆有相當的關連，不能頭痛醫頭、腳痛醫腳，而應通盤檢討。在台灣積極走向國際化，迎向「科技島」之際，也應強化勞工政策的國際觀與前瞻性。期盼各陣營能超脫族群爭議、拋開無謂的口水戰，及早擬定周延的勞工政策，更希望在當選後，能真心的為台灣的弱勢團體改善工作權與勞動福利。進一步促進台灣的經濟繁榮，如此不但能贏得一時的選舉，更將贏得歷史的敬意。
