倡兩性平等 歐盟禁用Miss、Mrs


【聯合報╱編譯陳世欽／報導】

2009.03.18 04:14 am

 

倫敦每日郵報16日報導，歐盟領袖以帶有性別歧視色彩為由，決定禁用Miss（小姐）、Mrs（太太）等表達女性婚姻狀態的稱謂，連sportsmen（運動員）、policeman（警察）這類字眼，因為結尾的men、man有男性意涵，不夠中性，也在禁用之列。 

歐盟同時公布最新版指導原則，試圖推出中性稱謂。官員指出，歐盟領袖與歐洲議會議員必須避免觸及婦女的婚姻狀態，只須直呼對方姓名即可。這意味法文、西班牙文的類似字眼，如Madame、Mademoiselle、frau、fraulein、senora和 senorita也在查禁範圍。 

不僅如此。新規定還禁止使用sportsmen（運動員）和statesmen（政治家），建議改用athletes、political leaders。Man-made（人造的）這個字眼也在禁用之列，宜改用artificial或synthetic。air hostesses（空姐）應改為flight attendants（空服員）；policeman或policewoman（警察）也應改稱police officers。 

唯一未禁用的字彙是waiter與waitress。這意味，歐洲議會議員至少在餐館喝咖啡時，可以省去稱呼上的不便。 

這套新準則由歐洲議會秘書長公布，許多議員感到不可思議。蘇格蘭保守黨籍議員史迪文森表示，新準則政治正確過了頭。他說：「歐盟曾試圖禁用風笛，也曾規定香蕉的形狀；現在又試圖規定我們如何使用本國語言。兩性平等是最後一根稻草。『思想警察』已在歐洲議會中張牙舞爪。」部分議員表示，他們不但將繼續使用既有的語言，並已要求議會秘書長說明這項構想的出處及成本。 

【2009/03/18 聯合報】
ㄧˇ ㄅㄚ？讀音改來改去 尾巴到底怎念？

2009/03/17 

【聯合報╱記者薛荷玉／台北報導】 
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尾巴念ㄨㄟˇ ㄅㄚ？ㄧˇ ㄅㄚ？還是ㄨㄟˇ ㄅㄚ˙？蛤蜊要念ㄍㄜˊ ㄌㄧˊ？ 

一位小四學生的媽媽看到李家同教授投書聯合報，抗議小學教修辭學只讓孩子畏懼學國文，心有戚戚焉，也投書教育部，請部長正視小學所教讀音改來改去的問題，免得家長不知所措，孩子的學習熱情也被消耗。 

這位投書的媽媽說，自己小孩正就讀小四，班上導師也會考類似的修辭題，且更糟的是，似乎因為考試趨勢，老師都會補充修辭的課外知識，但因為老師不一定是國文專科，教的可能還是錯誤的；令這位媽媽更氣的是，國字的讀音改來改去，「真不知這樣更動，對教育有何益處？」 

教育部國語會執行秘書陳雪玉表示，教育部在民國88年公布「一字多音審定表」，主要是因為有些字有2～3個讀者，但是意思卻是一樣的，為了學生學習方便，「才把其他音併掉，只留一個音。」 

但一般人多稱牛仔（ㄗㄞˇ）褲、歌仔（ㄗㄞˇ）戲，也因此全得改念仔（ㄗˇ），如讀正確讀者，旁人反而聽不懂，「如果我叫偶像藝人仔仔為ㄗˇ ㄗˇ，恐怕他都不知是在叫誰吧？」小學生家長質疑。 

小學老師也因家長經常抗議學校教的和他們當年學的不一樣而苦惱，台北縣鄧公國小老師吳惠花認為，教育部最好不要改來改去，「文字及讀音要有確定性，不能經常變動，」且改動的內容最好也要提供家長，讓家長在教孩子時，能與老師一致。 

吳惠花說，有些字追溯它的語源，對的就是對的，不能因為一大部分人念錯就改，如消費「券」就要念成ㄑㄩㄢˋ，不能寫或念成消費「卷」ㄐㄩㄢˋ；但有些字如牛仔 （ㄗㄞˇ）褲，則可接受約定成俗的讀法，但仍需教育部正式公布，第一線教學現場才能有所依循。 

搞不懂 孩子為何想喝ㄍㄜˊㄌ一ˊ湯
2009/03/16 

【聯合晚報╱記者王彩鸝╱台北報導】 
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老師，我有問題！
家長投書指出，國語字辭的讀音與寫音不同，教法改來改去，讓學生與家長搞不清楚。
圖為老師上課與學生互動時的狀況。 記者林建榮／攝影

小學生家長不僅被「修辭學」打敗，也被「尾巴」的讀音搞得七葷八素、無所適從，一名小四生的媽媽日前上教育部網站抱怨，「國字的讀音及寫法一改再改，讓我們不知所措」！ 

家有小四生及國中生的王小姐，看到李家同教授投書媒體抗議小學教修辭學，只是讓孩子畏懼學國文一事，感到「心有戚戚焉」。她於7日上教育部網站投書說，孩子班上導師也會考修辭學，更糟的是，似乎因為是考試趨勢，老師都會補充課外知識，同樣的題目拿去問國小老師和國中老師，得到的答案竟然不一樣。 

王小姐很可憐國小孩子，「不但要學超出能力範圍太多、又不必要的知識，而且學到的可能還是錯誤的！」 

除了修辭學，王小姐對國字的讀音及寫法一改再改，感到不知所措。她舉「尾巴」為例，「一下唸『ㄨㄟˇ』ㄅㄚ，一下唸『一ˇ』ㄅㄚ，現在又改成唸『ㄨㄟˇㄅㄚ˙』」，「更離譜的是，國小和國中的課本還不同！」 

國字也是教人莫衷一是，王小姐說，現在「唸書」的「唸」，已經改成沒有口字的「念」了，「鍾靈毓秀」的「毓」字右邊的寫法，也從「一點一橫底下ㄙ的寫法，改成ㄊ」，整個字的筆劃數少了一劃，「諸如此類，繁不及備載！真不知這樣更動，對教育有何益處？」 

媽媽跟孩子的讀音不同，有時還造成親子之間「雞同鴨講」，孩子回家跟媽媽說晚餐想喝「ㄍㄜˊㄌ一ˊ湯」，媽媽一頭霧水「湯為什麼要隔離？」搞了半天原來是要喝「蛤蜊湯」。 

王小姐很懷疑，國字和注音改來改去，「只是不斷的消耗孩子學習熱情」，她特別投書教育部，「希望教育部長能正視此事」。 

現在小學生學的字音字形，有些跟家長學的不一樣，有時還會上演親子衝突，家有小六生的彭太太哀怨的說，她大學聯考國文考滿分(不含作文)，但兒子竟然指著她鼻子笑說：「媽媽，您好遜喔！歌仔 (音紫)戲都不會念！」讓她感到很沒面子，反擊說：「是你老師教錯吧？」 

查閱教育部核定的「一字多音審定表」，家長學的「仔」字過去是破音字，可唸「ㄗˇ」和「ㄗㄞˇ」；但現在「仔」不是破音字，只能唸「ㄗˇ」。此外，「法」國已被統一成「ㄈㄚˇ　ㄍㄨㄛˊ」，不再有「ㄈㄚˋ」的讀音。 

●延伸閱讀： 

．老師，饒了我的孩子吧！
．考考你，看看這些國字怎麼念
．「蛤蜊」與「蛤蟆」
藍委：陸客囂張 媒體瘋狂 

	



	中國安利公司來台旅遊消費，團員「想買什麼就買什麼」、「錢有的是」的言論透過媒體一窩蜂報導，「大爺有錢」的形象除引發立委抨擊，學者也認為媒體處理方式不妥。圖為安利團抵花蓮港，收到裝有名產的福袋當禮物。
（記者游太郎攝）


開皮夾 陸客搖擺秀台幣
〔記者邱燕玲、陳宣瑜、謝文華／台北報導〕中國安利公司來台旅遊消費，處處顯露「大爺有錢」的形象，加上部分媒體大量報導吹捧，反覆報導陸客稱消費「無上限」等超誇張離譜畫面，連藍委也看不下去。國民黨立委吳清池昨在立院總質詢時表示，中國人到台灣講話的氣勢是「卡刷爆都沒關係」、「我們有好多錢都花不完」，他痛批陸客「搖擺」（囂張），媒體報導也很瘋狂，「但那不過是一家公司而已」。

自安利團前天抵台以來，電子媒體狂跟猛拍，追著團員問「準備花多少錢？」「帶多少錢來？」「買了什麼？」陸客也毫不客氣，答以「想買什麼就買什麼」、「錢有的是」、「消費沒有上限」，甚至有人直接打開皮夾，秀出隨身帶著的四、五萬元台幣。不少平面媒體也有大篇幅報導，網友統計，尤以剛被旺旺集團買下的中國時報，昨天三大版報導為最。

媒體追 藍委也看不下去
立委吳清池說，安利來台旅遊確實會為台灣帶來商機，但他憂心的是，看不到政府經濟未來的方向，「底部在哪看不到」，特別預算抓不到重點，只做國內內需，「總有一天把錢花掉」，現在國人沒錢消費，他也擔心資金投資下去是否賺錢。

綠痛批 把台灣當貧民窟
民進黨立委潘孟安表示，馬政府吹噓陸客的消費力，但數字會說話，安利團搭乘郵輪來，也沒讓台灣旅館業賺到，尤其台灣部分媒體的報導，搞得台灣好像貧民窟，要靠中國觀光客消費來救命，但台灣經濟狀況哪有這麼差，媒體這種祈求中國觀光客施捨的不當報導，實在有損國格與人民尊嚴。

對於安利團被認為可帶來六億元商機，甚至還有「安利團來帶動台灣觀光類股上揚」的說法，潘孟安說，馬政府推動直航時也被認為直航股會上揚，但實際情況是股市根本不買帳，股市不是靠吹噓就能上揚，安利團也非天上掉下來的「黃金團」，呼籲大家平常心以對。

行政院長劉兆玄則在答詢時指出，安利來台第一天大家比較關注，「昨天不是常態」。

學者憂 誇大報導違現實
對媒體一窩蜂報導安利團的現象，台灣大學新聞研究所副教授洪貞玲認為，台灣媒體常喜歡炒作某些議題，尤其是兩岸議題，有些媒體會過度看好，可能會有所誇大和違背現實。

洪貞玲說：「安利團的新聞不是不能報，而是沒有必要報得過於瑣碎，連吃什麼、買什麼都要報，對公共利益並沒有太大幫助。」

台灣師範大學大眾傳播研究所所長胡幼偉表示，我們的媒體處理方式太狹隘，幾乎是把他們當成「肥羊」，露出嘴臉在看待，不論是對台灣人還是對岸的中國人，恐怕觀感都不好。

網友諷 馬靠中國人解救
台灣媒體觀察教育基金會董事長管中祥則認為，媒體應用平常心去看待，過度報導只會讓民眾或商家過度期待。

網友也對媒體大肆報導安利團來台炫耀錢花不完等現象嗤之以鼻，網友spp8615直說「狼來了！」nopub則認為「有種被說『嗟！來食！』的感覺」。也有人諷刺馬政府，過去國民黨說要解救大陸同胞，現在重新執政後卻要中國人來解救，真是太沒出息了！
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