主題：新年合集
動機：因為新年要到了，我們做這個專題向大家拜年，讓大家可以感受一下新年的氣氛。然後在觀看這些影片、照片的時候還有優美的背景音樂可以聽，讓人有種放鬆心情的感覺。
內容：有新年的動畫賀卡，慶祝新年的到來，還有以新年賀圖為主的相本導覽，各個具有喜氣洋洋的大紅色、生肖兔子的圖，此外還有多首音樂可以做選擇，讓你邊欣賞專題邊聽高水準音樂，另外還有一個部份是製作團隊，裡面放著我們這一組的基本資料。
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元件介紹：首先，滑鼠是一對會拍動的翅膀，比較特別的地方就是他在拍動的時候還會掉羽毛吧？當然做起來並不是這麼容易，這個元件的圖形是先在Illustrator話好之後移到flash來製作的。
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另外，左邊有一列的按鈕列，在一開始都呈現灰色的型樣，在滑鼠移上時羽毛會慢慢的展開之後從灰色變的有色彩，分別有黃色、綠色跟藍色，象徵一年的不愉快過了新的一年又是新希望。製作方法也同滑鼠指標一樣是在Illustrator中製作，不同的是滑鼠指標是直接將完整的翅膀儲存成圖片，而按鈕則需要將一片一片的羽毛分開儲存，在製作時將滑入的影格轉換為影片片段，在1~5個影格中分別加入多出來的羽毛展現出翅膀展開的效果。
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首頁版面中的小卡片則是透過PhotoShop排版後拉到flash中製作動畫，在一開始就點明了這個專題的主題告訴大家新年快樂。


當中，除了中間的小圖畫是在網路上面抓的之外，其餘也都是透過上述軟體所構成的。


而在新年賀卡中的動畫則是由每個成員各自做一個自己想做的動畫而匯集出來，所以每張都有不同風格的個人特色，但都能很明顯的感受到喜氣洋洋的氣氛。


第一張是于庭所製作的兔子，兔子可是用flash一筆一畫所做出來的喔！鞭炮的爆炸效果是不是很逼真呢？

第二張是玉歡作的，拜年柴犬，可愛的狗狗拿著恭喜發財字樣的春聯是不是很可愛呀，要特別注意在春聯的右下角還有阿歡的印章簽名喔！


第三張是巧竺的作品，一個人很快樂的在跳舞，其實感覺有點無理頭，就當是搞笑用吧XD”，是否有感受到歡樂氣息？
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第二部分是新年的相本導覽，這個地方由每個組員提供6張照片所構成的圖片集合。有兩種觀看方式可以選擇，下方有上一頁&下一頁的按鈕，而右邊是用圖片所堆成的按鈕區，可隨意選擇自己想要觀看的圖片。
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最後的第三部分就是由這組的成員資料所組成的製作團隊了。


每個人提供一張自己的照片加上一些基本資料這樣。

整個專題以網頁的方式去呈現，風格的話以可愛的繪畫風格為主題，所以裡面的元件大多以可愛為主，甚至是字型也為了搭配主題而選擇了一個很可愛的字型（少女文字）。

重要技術：最麻煩的地方應該就是滑鼠指標吧，一開始照著老師所教的第九章範例去做，但是會發現，這樣做完之後滑鼠感應不到按鈕，起初還不知道是甚麼原因，之後回到場景的第一個影格將下方的語法刪除
mouse_mc.onPress = function() {

};
之後就可以用了，所以我想應該是因為這段語法將滑鼠的指標給隱藏 起來的緣故。所以滑鼠的危機解決了。

再來比較特別的是音樂的語法，之前在相片導覽那章節的時候就想使用了，但是一直試不出來，事後問老師的時候老師有說在播其他首音樂之前要先將其他聲音都關閉之後才有辦法，因此音樂選擇的部分除了在按鈕上加入前往第幾個影格之外，還需要加入一行停止音樂的語法，語法如下：
      on (release) {


stopAllSounds();←在gotoAndPlay前加上停止所以聲音。

gotoAndPlay(1);

}
這樣寫完之後就可以自由選擇想播放的音樂了，原本是想放5首音樂的，但是因為老師說，swf的檔案必須在10M以下，所以最後只有放到3首。

另外，每個頁面都是一個影格，再利用影片片段包覆那個頁面所需的內容，按下”新年賀卡”時，會前往第二個影格，而在第二個影格中就是一個影片片段，裡面放置了3張賀卡，依此類推。這樣的技術需要去了解flash內建的三種元件的特性才有辦法製作，不然很容易就會混亂掉。
而在每個頁面中，還有兩個指標，分別是上一頁、下一頁，這些使用的是goto的語法，不過根一般gotoAndStop或gotoAndPlay是不太一樣的，他是直接設計成前往上一個影格或是下一個影格。語法如下，利用這種方式下去做就連對程式迴圈或者判斷是不是很了解的同學也是可以輕易上手的喔！
on (release) {



nextFrame();←前往下一個影格
}
on (release) {



prevFrame();←前往上一個影格
}
這邊我就只挑比較重要、特別的語法來講而已，當然還有一些其他的語法，不過都是老師在課程上面有講過的，所以我就不多做解釋了，因為如果是順著老師的課程跟著去了解裡面的語法的話其實就知道使用的技巧是些甚麼了。
其實用的語法都還算是滿簡單的，沒有甚麼太困難。

至於這次的專題比較不容易的部分是在動畫上的影格處理的問題。還有圖片，因為有些圖片的檔案太大必須先到Photoshop中做過縮放、調整讓整個圖片的檔案不會這麼大，另外就是要考慮到圖層、元件該怎麼做才不會互相干擾。其實這些都還滿重要的吧。

除此之外就是一些小元件的繪製，因為flash本身我覺得並不是非常適合用來畫圖，如果要畫的很好的話其實是需要一些技巧的，所以選擇的繪圖工具就成了PhotoShop、Illustrator，所以在製作的過程中就常常3個軟體在做切換，而在flash中匯入JPG圖檔的話他沒辦法將色塊格開，打散之後沒辦法像一般Flash繪製的元件一樣選擇白色的部分就只有白色的色塊會被選取，JGP打散後雖然會看到圖片呈現跟Flash的元件打散後一樣的情形，但是在選取時還是一樣會選取到整張圖片而不是跟Flash的元件一樣將色塊區隔….所以要調整一些東西的時候就會變得不太容易。
而在檔案中也存在著一些bug不會解決，那就是按鈕只能照著順序去按如果逆推回去的話背景音樂就會開始重疊，如果一開始是將音樂關掉的狀況的話聲音會跑出來繼續播放。而滑鼠指標的部分會在跌一個上去，仔細看的話會發現有2雙翅膀在拍動變的不太自然。

在這邊在跟大家介紹一個很有用的東西吧！
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在Flash的動作視窗中有個還不作用的小東西，那就是在動作視窗右上角的Script助理，他可以節省掉打程式碼的麻煩，而且這樣比較不容易有打錯字的問題，所以有的時候我會使用這個東西來代替手打。
另外藍色圈圈裡的那個鉤鉤也是一個很好用的東西，這個是可以用來檢查程式碼的東西，如果不知道自己打的程式碼有沒有出錯的時候可以用它來檢查一下，這樣就不會到編譯出來的時候還有發現錯誤，有看到錯誤可以趁早修改。這些都是我們在做Flash的好幫手喔！

參考文獻：


音樂：宮崎駿的─心之谷



  AIR動畫插曲─綠



  羅密歐X茱麗葉You raise me up

(原本還有，空之軌跡─星之所在、宮崎駿的─神隱少女)

新年賀圖，每個人各自上網去抓自己想要放的圖片，每人提供6張

老師講義上的語法&以前高中學Flash的書籍
然後就是組員提供意見、自己的想法。

學習心得：

丁巧竺的


這次的作業一樣是大家分開做最後交到我這裡來統整，大概花了3次的上課時間在討論要放些甚麼內容，而版面大概要如何訂定跟有哪些功能等等，最後版面的部分由我接手，因為我之前用過flash也比較有經驗，所以就很自然的擔了這個責任，其實在做這些東西的時候也碰到了不少問題，像是音樂的播放、滑鼠指標等等，不過也都是由組員們一起提供意見解決的。所以還滿開心的吧？因為有好久沒有這樣大家一起討論並且做一個東西出來了！有一種回到高中的感覺。不同的是，組員不同而且現在的我跟高中比起來技術上又熟練了一點~學到的東西也很多！

在整個專題做完之後覺得很開心，而且越看越喜歡這個作品吧，想到有很多技術都是以前在高中想要使用但是卻不太會用的東西，這次做出來之後就覺得特別的滿意！畢竟還是自己的作品吧，不管做的好或是壞都會滿喜歡的呢！

岳玉歡的


這堂課讓我學到很多flash技巧，可以運用在專題上，期末要交一份小專題出來，我覺得這是一個很棒的經驗，因為以後大三就要做一個系統出來，內容要更複雜，而且多做幾次也才會熟記，雖然我的技巧還不是很好，希望哪天能像巧竺一樣厲害。

　　我覺得我們做的挺棒的，像在做網頁，以前從沒想過flash也能做網頁，以為只能做動畫或是遊戲呢，果然，是我目光淺短啊。

　　學會做flash真的很棒呢，可以把自己畫的人物變成會動來動去的，就像是賜與它生命的感覺，是我太會想了嗎？

　　因為我想把我家柴犬東東介紹給大家，所以我以我家狗狗為主題向大家拜年，牠在狗屋門前拿著「恭喜發財」的春聯跟大家說恭喜唷，而且手上的春聯右下角有個歡字印章，代表是我親手寫出來的意思喔！還有狗汪聲代表好運旺旺來！

黃于庭的


因為今年是兔年，所以我就做了一隻兔子在上面~而且也是剛好是中華民國的100年的生日，做這個感覺就非常的快樂而且很應景~況且新年也快到了~我覺得做一張新年賀卡是最理想的~

在做動畫時，下面鞭炮的爆炸真的好麻煩……因為要一直讓它變大變小有爆炸感，不過做完感覺舒服多了~

在看花花煩惱滑鼠標題部分時，真的挺讓人想抓東西起來摔的(抓狂)。不過歷經千辛萬苦(看著花花努力)(去死)，終於找出問題在哪了~(灑花辦)
而且滑鼠還會拍羽毛，順便掉毛(啥鬼!?)，看了整個心情~超好~的(大心)。

再加上旁邊標籤項目的羽毛也會展開，整個就是高興的轉圈了(你夠了!!!)~

羽毛真棒!(姆指)
