居民反對 銀髮住宅蓋不成了
http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101215/2/2j0vu.html
2010.12.15下載


更新日期:2010/12/15 09:45 記者賴昭穎、何醒邦／台北報導 
政府推動社會住宅政策頻頻受阻！財政部國有財產局北區辦事處昨天傍晚突然宣布，原訂今天招標的北市內湖區康寧路三段的銀髮住宅土地地上權，由於居民強烈反對，將公告停標。

國產局官員指出，內湖區居民強烈反對在當地興建銀髮住宅，擔心日後將有幾百位老人家入住，導致外籍看護充斥、救護車整夜進出，附近房價會下跌，因此透過地方民意代表連署，揚言如果國產局招標，將抗爭到底。

官員說，國產局已兩度向當地居民說明，這棟銀髮住宅是提供高品質的住宅，服務健康的銀髮族；但居民還是反對，為避免繼續招標可能產生土地使用糾紛，國產局只好公告停標。

這是繼台北市長郝龍斌日前公開表示，若北市松山區居民反對，健康路附近的土地就不蓋社會住宅後，政府規劃的社會住宅再度受挫。

這也是國產局首度推出具有公益性質的國有地地上權招標案。官員坦承，沒想到興建銀髮住宅會引起當地居民大反彈，由於居民揚言就算完成招標，也要讓得標人蓋不成，為避免日後影響得標人權益，招標作業只好緊急喊卡。至於這塊土地如何處置？「再研究」。

財政部官員憂心說，銀髮住宅招標突然喊停，開了先例後，政府規畫中的社會住宅會不會「遍地烽火」，最後一處也蓋不成？

負責招標的戴德梁行表示，原預訂興建銀髮住宅的康寧路土地，面積二千三百七十九坪，底價四點二九億元，每坪權利金為十八萬元，限定最高租金為每月每坪二千五百元，使用權為五十年。因為銀髮住宅一般多規劃為小坪數，例如約五到十坪，每月住戶負擔金額約一萬二千五百元到二萬五千元之間。

國產局原訂今天進行九筆設定地上權的招標案，其中台北市有三筆精華區土地，除了內湖康寧路三段土地，另外還有杭州南路二段三百多坪土地、仁愛路四段五百多坪土地。官員說，其中以未限定用途的仁愛路土地賣相最佳；杭州南路土地規定要蓋學生宿舍，業者投標意願較低。

「大家不同意絕不蓋」 社宅投下變數
http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101214/2/2iy69.html


更新日期:2010/12/14 09:35 記者陳乃綾／台北報導 
台北市長郝龍斌為順利推動社會住宅，將加強和居民溝通，如果大家不同意，絕對不會在當地蓋；市府更祭出誘因，未來將交由台北物業管理公司來管理，且租金會比市價低一至兩成。

內政部選定台北市松山寶清段興建社會住宅，遭居民強烈反對，郝龍斌提出保證：「如果大家不同意，我絕對不在這裡蓋。」此話將為當地是否蓋社會住宅，投入變數。

內政部日前公布台北市、新北市五塊社會住宅預定地，台北市松山寶清段的民眾率先舉辦座談會，此區域位於健康路與三民路62巷間的帶狀土地，內政部規劃興建700戶社會住宅。

由於大部分居民不贊成自家附近建社會住宅，恐影響房價和居住品質，要求市府將預定地改為興建綠地。

郝龍斌表示，民眾對社會住宅存有誤解，將請世界一流建築師打造高規格住所，去除社會住宅負面印象。

市府都市發展局指出，市府未來投資成立的「台北物業管理公司」將負責管理社會住宅，扭轉公辦住宅等於低品質住宅的刻板印象。租金與管理費方面，會考慮申請者負擔能力，酌減租金市價一至兩成，為訂價原則。

社會住宅畫大餅 10年要蓋8萬戶
http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101214/2/2iy6e.html


更新日期:2010/12/14 09:35 記者賴昭穎、李順德／台北報導 
政府為有效提升人民幸福感，決定大力推動社會住宅，未來十年內將興建近八萬戶。

內政部長江宜樺昨天也在立院答詢時表示，將在明年六月公布中南部社會住宅的選址用地。

內政部營建署長葉世文表示，北部房價高，中南部房價低，要透過興建社會住宅讓中南部的房價提高，可能性不大，因為要南部弱勢民眾或年輕人租用社會住宅，得考慮市場因素，與北部興建社會住宅著眼讓年輕人或弱勢團體有地方住，程度上是有區別的。

五都選舉期間，藍綠候選人都競相推出社會住宅政策，企圖解決民怨之首的「高房價」問題。

相關官員指出，各部會將全面清查全台各地適合興建社會住宅的國有土地，由政府以分期釋出國有土地，設定地上權方式（如七十年或九十九年）提供興建社會住宅，只要名下沒有自有住宅就可以申請入住，並可選擇向政府承租或直接購買。

官員解釋，原本社會住宅的概念是只租不賣，但為避免社會住宅被標籤化，希望採取「混居」形式，不只弱勢族群、剛出社會的新鮮人，就連高所得家庭也可申請入住。

申請入住型態可分為兩種：一是按月繳交月租，適合財力有限者；二是一次買斷七十年或九十九年的房屋使用權，總價可望低於一般市場行情，適合不想租屋的人。

官員說，社會住宅原意是低價提供「一個家」給買不起房子的人，而每一代都會有買不起房子的人，所以新的社會住宅政策僅出售使用權，而且必須設定使用權年限，等到這一代人年紀漸長、收入漸豐，就必須讓給下一代人使用。

但因多數民眾還是希望能買一棟完全屬於自己的房子，所以設定未來十年內所興建社會住宅的數量不超過八萬戶。

江宜樺：社會住宅 不會貧民窟化
http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101215/2/2j0vt.html


更新日期:2010/12/15 09:45 記者李順德／台北報導 
內政部長江宜樺昨天表示，銀髮族住宅並不包括社會住宅計畫。未來社會住宅一定會兼顧軟硬體規畫，採混居，沖淡一般「貧民窟化」的印象，讓社會可以接受。

江宜樺表示，所謂硬體規畫，當然不能像過去國宅、平價住宅給人「破落戶」的硬體建設印象，另會配合強化軟體的強化，如社工系統的介入、與弱勢戶的互動溝通，讓他們經濟謀求自立，做好公共衛生、環境整潔、及公共設施的管理。

江宜樺也說，未來社會住宅有很高比率是提供給青年學子、初就業者住，低收入戶及殘障者不再成為社會住宅的主力，社會住宅不應再被「貧民窟化」。

【記者李順德／台北報導】內政部長江宜樺宣布，將擴大中低收入戶家庭無自有住宅者的租金補貼、購屋補貼、修繕住宅貸款利息補貼，申請人只要通過今年度資格審核，不需要再進行「評點排序」，也不受戶數限制，每月每戶最高可補助三千六百元，最長補貼一年。

康寧里民：公營住宅髒亂 不想為鄰
http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101215/2/2j0vs.html


更新日期:2010/12/15 09:45 記者陳瑄喻／台北報導 
	




國有財產局計畫在台北市東湖興建「銀髮住宅」，日前國有財產局在當地辦說明會，參與民眾群情激憤，幾乎一面倒地反對；康寧里里長劉秀鳳昨天說，已有上千多位里民連署，要求國有財產局立刻停止標案。

當地居民王志強說，東湖地區人口稠密，固然有捷運交通便捷，但一般道路都不夠寬敞，突然湧入的人口，居住空間更加擁擠，勢必造成環境品質的降低，一般人對公營的出租住宅印象都是髒亂、簡陋，誰都不希望這樣的社區是自己的鄰居。

劉秀鳳說，居民對於招標案不了解，政府單位只簡單通知居民有說明會，並沒有詳細的計畫藍圖，而興建銀髮住宅後，對於可能會產生的治安及管理問題也沒有規畫、沒配套，自然會引起當地居民的不滿。

對於政府決定喊卡，劉秀鳳說，政府尊重民意，這樣很好。其實只要好好開說明會，把內容說清楚，銀髮住宅的方案還是可以談。

國有財產局則表示，社會高齡化是未來的趨勢，出租銀髮住宅也會只提供健康的老人居住，絕對不會有營利的行為；但是在日前的說明會上，里民擔心標售後，政府就全交給得標者經營，這些承諾到時候會全部跳票。

安湖里里長尤樹旺說，當地居民對銀髮住宅的相關規畫與配套都不清楚，贊成與反對意見很難說，他認為，若是有良好規畫的住宅，例如有綠地設施等配套，居民應該不會反對；但憂心的是，若是公營出租形式，缺乏管理與維護，恐怕會淪為安養院，對社區環境造成衝擊，政府部門在規畫之前，應該要有更充分的說明。

住者有其屋! 政府擬推40年房貸
http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101214/142/2iyis.html


更新日期:2010/12/14 12:42 
	




解決高房價的問題政府再出招！計畫推出40年期的低利房貸，讓「住者有其屋」，如果是貸款500萬,利率2%，現在最普遍的20年期，連本帶利，一個月要付2.5萬，但40年期，只要付1.5萬，壓力相對減輕，不過期滿之後，40年期的總利息，卻多出100多萬，讓民眾直呼不划算。

銀行櫃檯，民眾詢問房貸業務，政府打房再開藥方，打算找來公股銀行，推出40年期房貸，讓百姓「開心住 輕鬆付」但是民眾看法卻很兩極。對此民眾說：「一生都在負債我覺得這樣不好，年輕人能夠10年20年還完，就輕鬆啦。」 到底是現行基本款的20年期比較好，還是40年期更划算，數字就能說分明。假設房貸500萬元，利率平均2% 而且沒有寬限期，選擇20年期的民眾，連本帶利，月繳2萬5千多元，相較之下40年期，每個月只要繳1萬5千多，省了近一萬塊，負擔相對輕鬆。 但是如果等到期滿全部繳完，20年期的總利息107萬 ，40年期卻上看226萬，等於繳愈久愈虧錢。銀行業者也表示無論是幾年期的貸款，一般房貸戶大多在10年內就能提前繳清，所以只要不要拖太久，利息負擔相對變輕。政府大推，40年期的低利房貸，對於薪水不高的社會新鮮人或許是不錯的選擇，但市場接受度還有待考驗。

40年低利房貸助人買房？　利息多1倍
http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101214/8/2iyk5.html


更新日期:2010/12/14 12:50 
	




高房價，買房負擔重，為了減輕年輕人購屋的壓力，政府打算協調公股行庫推出40年低利房貸，比一般20年期房貸再往後延長20年，這樣真的有減輕房貸族負擔嗎？專家說未必，因為期限拉長，利息錢相對繳更多，比20年期的房貸足足多出1倍以上。

房仲：「9990，但是一般的話！」

整理資料，要去見客戶，面對高房價，房貸能不能負擔，買屋客很關注，而現在政府打算協調公股行庫，推出40年長期低利房貸，讓年輕人可以擁有自己的住宅。房仲：「前面繳的少啊，可是相對的，支出的利息當然會偏高！」

房貸綁更久要付出的金錢更多，一般來說房貸以20年期限為主，千萬房貸，1個月連同利息錢要支付5萬2千多，如果是40年，1個月只要繳3萬2千多房貸，表面上來看負擔比較輕，算一算20年房貸要繳的利息大約271萬，可是40年房貸的利息錢卻超過582萬，足足多超出1倍，可以在內湖買一間12坪的小套房了。民眾：「挑高的話，就可以看遠一點！」

其實政府打算推40年低利房貸，也並非首創，年初已經有民銀行庫搶先跑，只不過房貸拉長利息繳更多，專家建議還是籌足自備款，不要白花利息錢。

房租補貼擴大　4.5萬戶受惠
http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101214/5/2iyuq.html


更新日期:2010/12/14 14:37 
（中央社記者謝佳珍台北14日電）內政部今天宣布，為保障中低收入戶家庭無自有住宅者的居住權益，只要符合今年度租金補貼審核資格的申請人，將全數給予租金補貼，不需進行評點排序，也不受各地分配戶數限制。

　　內政部說，若以往年審核資料核准率83.24%推估，初估4萬5000多個家庭受惠，總經費約需新台幣19.5億元。

　　「整合住宅補貼方案」自民國96年開始辦理，主要補助項目包括租金補貼、購屋補貼以及修繕住宅貸款利息補貼。

　　對於無力購置住宅的家庭，由政府提供租金補貼；對於有購屋能力的無自有住宅或2年內購置住宅並辦有住宅貸款者，給予購置住宅貸款利息補貼；擁有老舊住宅亟待修繕者，提供修繕住宅貸款利息補貼。補助對象以中低收入家庭為主，租金補貼每月每戶最高可補助3600元，最長補貼1年。

　　內政部表示，99年度租金補貼申請情形踴躍，原計畫補助2萬4000戶，目前受理件數5萬4000多戶，受理申請戶數已大幅超過預定辦理的計畫戶數。

　　為擴大照顧弱勢民眾，營建署日前將民眾踴躍申請情況提報內政部營建建設基金審議，會議通過增加「整合住宅補貼資源實施方案」補貼戶數，並獲經建會審查及行政院核定通過。

　　內政部長江宜樺表示，除積極規劃推動「社會住宅」政策，回應經濟及社會弱勢族群的居住需求，更以「租金補貼為主、興建為輔」做為主要推動原則，擴大租金補貼的範圍。他說，增加租金補貼辦理戶數，符合廣義社會住宅的定義，更能達到政府照顧弱勢民眾的目的。991214

謝國忠：房市末日到 聰明人快逃
http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101212/140/2itsm.html


更新日期:2010/12/12 02:26 記者韓化宇／綜合報導 
旺報【記者韓化宇／綜合報導】

大陸消費者物價指數（CPI）飆升5.1%的兩大「罪魁禍首」，一是食品價，另一個就是「怎麼打都不倒」的房價。知名經濟學家、玫瑰石顧問公司董事謝國忠再度發出「末日警語」，警告大陸已進入「房地產熊市」，將持續5年左右，投資人勿再執迷不悟，「聰明人還有時間逃出生天」。

根據統計，大陸11月70大中城市房價年增7.7%，連續第3個月上漲，凸顯北京當局在控制房價面臨的挑戰。市場預估，正在北京舉行的「中央經濟工作會議」，可能會研擬課徵「房產稅」細則，屆時對於房市，無疑是再一記重拳。

大陸社科院金融研究所研究員易憲容認為，影響CPI的關鍵因素是房價。如果房價不能大幅下跌，CPI上漲難緩解。

謝國忠認為，房價下不來有兩大主因。首先是人們「貪利」的心態。大家抱著「今天我買房子我就賺到了」的心理，篤定明天房子還會漲，而且只漲不跌。

他指出，這種心態並不完全錯，但「坐莊的人」卻利用人們的這種心態，這種情形就像「泡在水鍋中的大閘蟹」，殊不知自己其實正在「挨煮」，「趁著現在火小、水溫低，聰明人還有時間逃出生天」。

房價漲的另一個原因，就是政府嚴重依靠土地財政。謝國忠表示，北京、上海、杭州、深圳等城市這些年靠賣地，獲得了「天文數字」的收入。

他預估，雖然城市化提高了房市需求，但當房價越高，需求卻越低，銷量就會下降，這個「平衡」一旦被打破，泡沫的氣就會洩出來了。

因此，謝國忠認為，大陸房市已「見頂」，進入房地產熊市，將持續5年左右。大城市的平均房價可能會下降一半以上，土地價格將下降更多。

