第二章 課程與教學－基本概念
第一節 課程/教學的意涵
    課程計畫乃透過教學的實施而具體落實；而教學是為達到有價值的學習目標，學生與教師、教學資源間的互動。

    本書持社會文化觀，亦將教學定義為：為幫助學生學習在師生間的互動關係。社會文化論認為人類的發展與學習是在社會文化情境中與人互動而發生的，孩童最近的社會文化情境就是幼兒園中的老師，因此師生間的互動關係，就構成了學習主要的泉源。教師在教學過程中要提供回應與協助性的「互動」，諸如：示範、回饋、講授、提問、彈性管理，以及提供組織架構等，以幫助學生學習。Wood、Bruner與Ross〈1976〉則提出教師要運用各種方式與學生互動，為學生搭構學習的鷹架，稱之為「鷹架教學」〈Scaffolding Teaching〉。
而Rogoff(1990)以及Lave與Wenger(1991)提出有如「學徒制」〈Apprenticeship〉互動，如：示範、教導、搭鷹架、說明、反思與探索等。
課程的概念包括：
1. 範圍〈scope〉與順序〈sequence〉

2. 講授綱要〈syllabus〉

3. 內容大綱〈content outline〉
4. 教科書〈textbooks〉

5. 學習進程〈course of study〉或科目

6. 有計畫之經驗〈planned experience〉

    幼教領域通常將課程視為幼兒在幼兒園內的「所有經驗」它包含事先計畫與事先未計畫的經驗。

    課程是「幼兒在幼兒園情境中與人、事、物互動的所有生活經驗」。

    課程是幼兒園內將會發生事物的一個書面計劃或路線圖，而即將發生的事物必須奠基於孩子的發展狀況與特性，以及反映幼兒園的時空情境特性。至於書面計劃則應包括課程與教學的目標、課程與教學的內容、課程與教學的方法、以及課程與教學的評量。
    幼兒的課程是幼兒在幼兒園中的所有互動與經驗，它包含了預先計畫的課程與臨時萌發的課程。〈Emergent Curiculum〉，這兩者之間必須保持平衡。過度計畫、沒有彈性，無法融入臨時萌發的成分，或是完全仰賴隨機萌發，未能就幼兒整體學習加以預先規劃，均是過與不急之作法。
第二節 課程/教學 制訂要素
    依據幼兒教育的特性，提出幼兒園課程與教學的決定要素有四：幼兒發展與學習特性與需求、園所教育目標、園所在地特色與優勢（本位課程），以及未來時代生活所需技能。

一、考量幼兒發展與學習之特性與需求

    強調各領域均衡兼重的統整性課程，且富探索性，而「主題探究取向課程」以一個中心主題統整各學習領域則是較佳考量，而且主題探究取向課程也反映了新紀元的需求，因為它深具建構探索性，足以培養能適存於未來社會所需的解決問題能力與創造思考能力的公民。

    幼兒發展的個別差異性而言，幼兒園的課程教學要尊重多元需求，強調個別化教育，以讓每個幼兒均能充分發展潛能、實現自我。
二、配合園所之教育目標
3、 符應園所之在地特色與優勢－本位課程
幼兒園的課程須反映其鄰近社區文化情境。沒有兩個課程情境是相同的！例如:一個山地國小附設幼稚園有其豐富的山地文化背景與取之不盡的自然資源優勢，將山地文化與自然資源納入課程內涵，讓幼兒探究，是最有意義與特色的課程。

台灣高山部落的幼兒園課程內容當然與大台北都會地區或新竹科學園區的幼兒園課程內容有所不同，在內涵表現上也應有地域特色與差異，「學校本位課程」或「園所本位課程」在近年來被大肆提倡之因。

※ 穀子穀子-主題課程記實
4、 反映時代進展之生活技能
※ 加油站（大毛）
※ 加油站 (二毛)
※ 牛排館用餐
※ 泡沫紅茶店
第三節 課程/教學之發展－

課程是生成的，是教室生活故事     p.27

世界各國而言，課程的發展有由上而下、中央至地方的模式，既由中央制定統一的課程與教本，交由各層級地方學校照本執行【國立編譯館－國家本位－一綱一本】；也有學校自己研究、發展並執行的方式，即所謂的「學校本位課程」〈School-based Curriculum〉【一綱多本－審定制－課程發展委員會】。

    在統一課程推動的過程中，很容易形成上下層級間之理念與期望落差的現象。這種上下層及落差的現象諸如：操弄表面的課程活動安排，在實質上並未改變的「表相課程」〈Surface Curriculum〉現象【初期的建構教學】。因為老師是個思考者，它會以其專業信念來解釋與執行任何現成的課程教材，並不會照單全收【理念課程－正式課程－教師知覺課程－班級運作課程－學生經驗課程】。

    Snyder、Bolin與Zumwals(1992)综合分析文獻，發現一既定課程被執行的情況通常有三個研究觀點：忠實觀、相互調適觀、生成觀，這三種研究觀點即反映了三種課程執行面貌。

    综合上述，教師皆有自己的信念與思考，即使在執行外定課程情況下，課程內涵是教師於工作情勢的框架中，與學生在教室內共同發展生成的。在現實生活中，教師不僅是課程發展者與兒童共同生成課程，在教室也是個「研究者」。

    教師為獨立個體，有其信念與想法，在教學前、教學互動中語教學後均必須依教室情勢與學生狀況做教學決定，因此，不管有沒有現成教材存在，實際的課程內涵是在教室中發展與「生成」的。

    課程可以被視為老師與學生於教室內共同生活的故事──接近老師，傾聽他們在教室內所活出的故事。應多鼓勵教師成為真正的課程「制定者」、「發展者」、「研究者」的角色，並鼓勵老師們說出他們與幼兒在教室內共同生活的故事。
※ 種子－媽祖廟主題、小白鯨洗衣店

※ 車籠埔－古早味主題
※ 愛彌兒－鴿子、甘蔗有多高、學校附近的地圖

※ 四季－藝術主題課程
